

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ عَطْوًا وَأَلَّا يَمُدَّ إِلَيْهِ

دیں کی نصرت کے لئے اکل سہا پرت شور ہے عسی ان یتبعنک دہکت مقاما محمود آط

**فہرست مضامین**

- ۱-۲ مدنیہ اسیر اخبار احمدیہ - نظم
- ۳-۴ دروغ بے فروغ
- ۵-۱۲ رینامی مبلغ مرہم علی کی کذب سبائی
- ۱۳ ایک ضروری تحریک - ہمارا ترجمہ انقرآن
- ۱۴ خطبہ عیاضی - ۵ تا ۹
- ۱۵-۱۶ شیل ہیود + حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی شققت
- ۱۷-۱۸ انجمن ترقی اسلام کی تبلیغی کوششیں
- ۱۹ لندن سے قاضی عبداللہ صاحب کا خط
- ۲۰ مارشیل سے مولوی غلام محمد صاحب کا خط
- ۲۱ جنگ کا خیرین

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نیا لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دی گئی

**الفصل**  
چند غیر محال کے ساتھ روئے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا - (الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

بیت بہر حال چینی چھاپوں سے

مہتمم میں دو بار شائع ہوتا ہے

جلد ۲۲ - اکتوبر ۱۹۱۶ء - شنبہ - مطابق ۲۵ ذی الحج ۱۳۳۴ھ - ۳۲

میں تبلیغ سلسلہ کا خاص جوش ہے۔ چنانچہ انجمن محمدیوں نے یونس حضرت خلافت مآب کے حضور رپورٹ کرتے ہیں۔ لا حضور والا! میں حضور کی دعاؤں کا شکر ہوں میرا دعا پر اسقدر ایمان ہے کہ کوئی شخص اسے تبدیل نہیں کر سکا۔ اور یہ تجویز کی بنا پر ہے + میں حضور کو اس امر کی اطلاع دینا مناسب سمجھا ہوں کہ گذشتہ تین ماہ میں میں نے ۱۰۴ کتابیں ایسے غیر مسلموں میں تقسیم کی ہیں۔ جسکی نسبت خیال ہو سکتا ہے کہ وہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے متعلق دلچسپی لینے لگے + ایک نوجوان انشاء اللہ عنقریب سلسلہ حق میں داخل ہو گا + ہماری محترمہ بہن سلمہ جن کا اخلاص قابل رشک ہے، تحریر فرماتی ہیں :- ”مستر یونس کو تبلیغ کا بہت شوق ہے۔ گذشتہ ہفتہ انہوں نے عام گذرگاہ پر جا کر ۳۸ کتابیں تقسیم کیں۔ اور آئندہ ہر اتوار کو کسی نہ کسی مقام پر

**انگلستان**  
انگلستان میں مصروف ہیں۔ انکی نسبت ہمارے اطالوی بھائی انجمن سلویو بشیر کو ریو لکھتے ہیں :- ”انجمن قاضی عبداللہ صاحب چند روز کے لئے ایک عامہ ہمدردی کے کام پر گئے ہوئے ہیں۔ ایک ہندوستانی مسلمان پاگلوں کے ہسپتال میں پڑے ہیں۔ قاضی صاحب ان کی خبر گیری کے لئے گئے ہیں۔ برادر قاضی صاحب نہایت سعی و کوشش سے اپنا کام کر رہے ہیں۔ اور میں حسب استطاعت ان کا ہاتھ بٹاتا رہتا ہوں“ یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ برطانوی نو مسلموں

**المنتخب**  
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کے بائیں پاؤں کی ایڑی میں ۲۷ تاریخ کو ایک لہجے کی کیل ٹپ گئی۔ جو بہت گہری چلی گئی تیسری بار کھینچنے پر نکل گئی۔ اسی وجہ سے اس دن حضور نے بیٹھ کر نماز ادا کی۔ اور امامت کے لئے جناب مفتی محمد صادق صاحب کو ارشاد فرمایا۔ لیکن آج کو تو نماز پڑھائی ہے۔ حضور کو کسی قدر زکام کی بھی شکایت ہے + حضرت ام المومنین صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب کے ہمراہ بالرکولڈ شریف بیگم ہیں + اسمہ احمد کے متعلق مولوی محمد علی صاحب نے جو تبلیغ کی منظوری کا اعلان کیا ہے۔ عنقریب اس کا جواب شائع ہو جائیگا +

جا کر تقسیم کرتے رہنے کا ارادہ رکھتے ہیں :  
 میں نے کچھ مدت ہوئی خواب میں دیکھا تھا کہ ایک ہندوستانی  
 خاندان کو تبلیغ احمدیت کر رہی ہوں اور زور سے ان کے  
 سے رہی ہوں۔ اب خدا نے مجھے تبلیغ کا موقع دیا ہے  
 اور ایک غیر احمدی پروفیسر صاحب سے خط و کتابت کرنے  
 کے لئے مجھے کہا گیا ہے :

انجمن احمدیہ روز نزل مارشس نے اپنا اخبار  
**مارشس** | ریویو اسلامک | فرانسیسی زبان میں نکالنا  
 شروع کیا ہے۔ جزیرہ میں مخالفت اب بھی ہے۔ اور حضرت  
 خلیفۃ المسیح کے رویا کے مطابق سانپ پھینک اٹھائے  
 ہوئے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ اپنا کام خود کر رہا ہے۔ سٹر  
 لوزویا لکھتے ہیں کہ : ” ہم نے پورٹ لوی ہیچڈ ٹریڈنگ  
 کا انتظام کیا ہے۔ ہم غریب ہیں۔ مگر خدا نے ہماری غریب  
 جماعت کو جوش جسے رکھا ہے۔ ہمارے لئے خاص عایش  
 کی جائیں :“

مارشس کے احمدیوں کی تعداد اس وقت ۱۶۷ نفوس کے  
 لنگا کے تاریخی جزیرہ میں احمدیت کا اندون

**سیلون** بہت چڑھا ہے۔ اور انجمن احمدیہ سیلون  
 کو بیسویں ہفتہ وار روٹرواد اخبارات میں شائع ہوتی رہتی  
 ہے۔ غیر احمدی ہمدردان سلسلہ اور احمدیان سیلون  
 کی درخواست پر چودہری فتح محمد صاحب اور شیخ  
 عبدالرحمن صاحب مولوی فاضل ازہری سیلون جانوالے  
 ہیں۔ تاکہ وہاں کی پیاسی لڑھوں کو احمد کے جام سے  
 آب حیات پلائیں۔ مگر غیر احمدی پورے طور پر مخالفت  
 کر رہے ہیں تاکہ احمدی داعظین نہ آئیں :

اللہ تعالیٰ کے فرشتے اس  
**ناجیریا اور سیلون** وقت قلوب کی زمین میں  
 تخم ریزی کر رہے ہیں۔ اور سعید روس احمد کی تعلیم کو  
 قبول کر رہی ہیں۔ اڑھائی سال کی خط و کتابت کے بعد  
 اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ۲۱ تعلیم یافتہ اصحاب کو  
 ناجیریا مغربی افریقہ سے اور ۶ کویرا سیلون مغربی افریقہ  
 سے حضرت خلیفۃ ثانی کی بیعت کرنے کی توفیق دی۔

احمدیوں کے لئے ذلک :  
**اسٹریلیا** | آسٹریلیا میں انجمن مولوی حسن موخان

بڑی کوشش اور استعداد سے تبلیغ کا کام کر رہے ہیں انہوں  
 نے حال ہی میں ایک کتاب ”افغان آسٹریلیا میں“ کے نام  
 سے لکھی ہے۔ اور اس میں احمدی کتب کا اشتہار دیا ہے۔  
 نیز اسلام کی خوب تبلیغ کی ہے۔ وہ اخبارات میں اسلام کی  
 تائید کے مضامین لکھتے رہتے ہیں۔ اور بڑے اخلاص سے  
 کام کر رہے ہیں :

حسن محمد خان صاحب اس انجمن  
**پورٹ آئین معین التیمی** کے سکریٹری ہیں لکھتے ہیں کہ :

اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے تحت انجمن معین التیمی اکبر  
 اپریل ۱۹۱۵ء میں باجارت حضرت فضیل عمر بشیر الدین محمد  
 خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بقدرہ قائم ہوئی۔ اور آج تک  
 ۱۹۱۶ء تک اس عرصہ ایک سال اور پانچ ماہ میں ممبران  
 انجمن ہڈانے زر نقد مبلغ ۳۰۰ روپے اور کپڑا قریباً چالیس  
 مہینا کیا۔ کپڑا مذکورہ اور نقد مبلغ ۳۰۰ روپے یا مئی انجمن  
 ہڈانے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے حضور میں مختلف اوقات  
 میں پیش کیا۔ اور باقی جو صلحہ خزانہ انجمن میں تھی  
 انکو مشورہ ممبران تجارت پر لگایا گیا۔ جو اصل بعد نفع و پس  
 انجمن کو ملیگا۔ آج تک اس انجمن کے کل چودہ ممبر بنے ہیں  
 جن کے اسمائے گرامی بھی میں درج کر دینا ضروری سمجھتا ہوں  
 وہ یہ ہیں :

- ۱- میاں عبداللہ صاحب جنڈو۔ ڈسکہ۔ سیالکوٹ
- ۲- عاجز حسن محمد خان صاحب۔ سمیٹریال
- ۳- ملک سردار خان صاحب۔ ساہو والا۔
- ۴- ملک فیروز الدین صاحب۔
- ۵- ملک غلام رسول صاحب۔

۶- میاں عبدالکرم صاحب۔ پٹن ۱۳۳ جھاؤ لمان  
 ملک سراج الدین۔ میاں اللہ رکھا۔ منشی اللہ رکھا ملک  
 امام الدین خلف منشی اللہ رکھا۔ ملک امام الدین۔ ملک  
 غلام نبی صاحبان۔ سمیٹریال ضلع سیالکوٹ و بابو الہی بخش صاحب  
 سٹیشن ماسٹر ریلوے۔ و شیخ لال دین صاحب زرگر گیگودا  
 سیالکوٹ۔ آج تک ممبران موصوف کے ذریعہ سے جو زر نقد یا  
 کپڑا انجمن معین التیمی کو وصول ہوا۔ اس کا ذکر بھی کر دینا مناسب  
 اور ضروری معلوم ہوتا ہے تاکہ دیگر ممبران کو بھی تحریک ہو  
 میاں عبداللہ صاحب جنڈو۔ ڈسکہ کی معرفت لہو وصول ہوا

عاجز حسن محمد خان کی معرفت نقد لکھنے اور ۱۰ گز زمین ڈک  
 وصول ہوا۔ ملک سردار خان صاحب کی معرفت لکھنے اور  
 چاکٹل ۱۹ گز وصول ہوا۔ ملک فیروز الدین صاحب کی معرفت  
 مچھر۔ ملک غلام رسول صاحب کی معرفت صرف ۸۰۰ روپے  
 صاحب کی معرفت صرف ۱۲-۱۱ اور زمین ۳ گز۔ بابو عبدالکرم  
 صاحب کی معرفت صرف ۱۱-۱۰۔ ملک سراج الدین صاحب کی معرفت  
 سے۔ اور لکھنے ۲ گز۔ شیخ لال دین صاحب کی معرفت ۱۰-۹ روپے  
 آبی بخش صاحب کی معرفت ۱۰-۹۔ ملک امام الدین خلف منشی  
 اللہ رکھا صاحب سے۔ جو کل رقم زر نقد آج تک مبلغ  
 ۳۰۰ روپے ہوئی :

### رفقار تیز کر ابھی منزل بعید ہے

از جناب شریعہ الرحمن صاحب کی اسلامیہ سکول کوٹ ہاٹ

اہل مجاز محو میں خوبان دہس میں  
 کافی مرے لئے مرے احمد کی دید ہے  
 گر چاہتا ہے مصحف رخ کو تو دیکھنا  
 اسکی بیسں ورد کلام مجید ہے  
 پائے کبھی مرہم عیسے سے اند مال  
 زخم جدید احمد مرسل شدید ہے  
 اے منکر مسیح۔ زبان اپنی مقام لے  
 کیوں بے خبر کار رقیب عقید ہے  
 اللہ قریب ہے۔ ڈر اس سے اے شقی  
 بھولا ہوا کیوں آیت جل اورید ہے  
 لائینگے رنگ ہند کی مادہ پرستیاں  
 یورپ ہے گر مدیدہ نبٹ احمدید ہے  
 کہتے ہیں لوگ عشق اور مذہب میں تضاد  
 مذہب بغیر عشق ضلال بعید ہے  
 خواہاں ہے گر تو منزل مقصود عشق کا  
 رفقار تیز کر ابھی منزل بعید ہے  
 صحرائے خشک ریگ بوساں نہ کر خطر  
 شغل امید پر تری طلحہ نقید ہے  
 جلد آگ تیرے گنے سے میں شاد کام ہوں  
 اے وصل یار۔ تیری تودت مدید ہے

خاک کی تیری دیدی خواہش میں ساتن  
 اسی قرار گریک در کی وصیہ ہے  
 محمود احمد مس کی یادگار  
 میرا تو شکر ہے تیری تودت مدید ہے

# الفضل

قادیان دارالامان - ۲۴ اکتوبر ۱۹۱۶ء

## دروع بیفروغ

پیامی مبلغ مرہم عیسیٰ کی کذب بیانی

منبر (۱)

غلط بیانی اور دہوکہ دہی ایسے ناپاک فعل ہیں کہ ہر ایک دانا اور عقلمند انسان اپنے دامن اخلاق کو ان کی آلودگی سے بچانا چاہتا ہے۔ لیکن کس قدر تعجب اور حیرت کا مقام ہے کہ غیر مبائعین میں سے عوام تو الگ ہے۔ ان کے مبلغ اور وعظین نے ہمارے مقابلے میں اس قسم کی سب حرکات کو جائز اور رد و اقرار دے لیا ہے۔ اور کھلے طور پر ان کا استعمال کرنے لگ گئے ہیں۔ دراصل یہ اسنے غائب و نامر اور ناکام و نامراد ہونے اور صراط مستقیم سے پھٹنے کا ایک ایسا بین اور کھلا ثبوت ہے۔ جسکے ہوتے ہوئے کسی اور ثبوت کی ضرورت ہی نہیں ہے۔ کیونکہ ان کا یہ طریق ناروا اختیار کرنا اور اس سلسلے کا جائز پر چلنا بتا رہا ہے کہ اگر ان کے پاس اپنی تائید میں حق کا شائبہ بھی ہوتا تو وہ کبھی ایسے اوجھے ہتھیاروں پر نہ اتر آتے۔ اور اس طرح اپنی ناپاک گوششوں سے سمجھدار اور عقلمند اصحاب کو اپنے اوپر ہنسی کا موقع نہ دیتے۔ لیکن وہ بیچارے بھی مجبور ہیں۔ اس طرح نہ کریں تو اور کیا کریں۔ جب اسنے عقائد ہی باطل ہیں۔ تو پھر اگر باطل اور ناحق کے ساتھ انکی تردید اور اشاعت کریں۔ تو کیا حق اور صداقت سے کریں۔ جس سے وہ کچھ بھی فائدہ نہیں اٹھا سکتے کیونکہ باطل کی تائید اگر ہو سکتی ہے۔ تو باطل سے ہی ہو سکتی ہے۔ اور ناراستی کو اگر کوئی چیز سہارا دیکھتی ہے۔ تو ناراستی ہی دیکھتی ہے۔ راستی کبھی نہیں دیکھتی۔ یہی وہی ہے کہ غیر مبائعین کے وعظین نے دہوکہ دہی اور دروغ بیانی سے کام لینا شروع کر دیا

ہے۔ اور ان کے طریق عمل سے ایسا معلوم ہوتا۔ کہ گویا انہوں نے ہمارے مقابلے میں جھوٹ بولنا اور جھوٹ نیا لے کر ناجائز قرار دے لیا ہے۔

ہیں انکی اس حالت کو دیکھ کر افسوس ہی آتا ہے۔ اور خوشی بھی ہوتی ہے۔ افسوس تو ایسا ہے کہ اگر لوگ دن بدن حق کی مخالفت اور دشمنی کی وجہ سے کیوں بے ہوش نہ ہو جاتے ہیں۔ اور خوشی ایسا ہے کہ انکی اس قسم کی حرکت نامردانہ اور ہمارے حق پر ہونے کا ثبوت دے ہی ہے۔ اور سمجھدار اصحاب ان سے متنفر ہو کر ہمارے ساتھ مل رہے ہیں۔ اسوقت تک پیامی وعظین نے جو طرز اختیار کر رکھے ہیں اس کا تصور اسانورہ گذشتہ پرچہ میں ”بینامی وعظین کے عجائبات“ کے عنوان سے دکھایا جا چکا ہے۔ ایم بیغامی وعظ ”مرہم عیسیٰ“ کی اس دروغ بیانی اور دہوکہ دہی کی حقیقت آشکارا کرنا چاہتے ہیں۔ جو اس نے کچھ دن ہوئے۔ قادیان دارالامان کے متعلق بیغامی مبلغ میں کی تھی۔ اور جسکے متعلق پیام میں لکھا گیا تھا کہ :-

”بیغامی وعظ صاحب کو بے نسل خدا قادیان اور ننگل باغیہاں میں اچھی کامیابی ہوئی ہے۔ ”قریباً“ پانچ آدمی قادیان میں اور ۱۲ یا ۱۳ ننگل میں ہیں صاحب کے عقائد سے بیزار ہو کر انکی بیعت تو بہ کر چکے ہیں“

چونکہ اکثر لوگ مرہم عیسیٰ کی ناگفتہ بہ دروغ بیانیوں سے پہلے ہی آگاہی رکھتے۔ اور انکی دہوکہ دہیوں سے واقف ہیں اسلئے ہم نے پیام اور اسکے ایسے نازک ادب مبلغ کے متعلق کچھ کھنا ضروری نہ سمجھا۔ لیکن اب ہمیں معلوم ہوا ہے۔ کہ مرہم عیسیٰ ان لوگوں کے سامنے جو انکی کارستانیوں سے ناواقف اور اسکے حالات سے بے خبر ہیں۔ اپنی اس کارگذاری کو بڑے فخر کے ساتھ پیش کرتا پھر رہا ہے۔ جو سراسر کذب اور افتراء کا مجموعہ ہے۔ اسلئے اب ہم انکی اصلیت دکھانا چاہتے ہیں :-

جیسا کہ اوپر لکھا گیا ہے۔ پیام مرہم عیسیٰ کے متعلق لکھا تھا۔ ”قریباً پانچ آدمی قادیان میں اور ۱۲ یا ۱۳ ننگل میں میاں صاحب کے عقائد سے بیزار ہو کر انکی بیعت سے توبہ کر چکے ہیں“ لیکن مرہم عیسیٰ نے اپنی کارگذاری میں

صرف سات آدمی قادیان اور ننگل کے ایسے دکھائے ہیں جنہوں نے خیال اسکے بیعت فسخ کی تھی۔ اس سے اندازہ لگانا چاہیے۔ کہ مرہم عیسیٰ ایسا دروغ بیان رپورٹ لکھنے والا اور ایڈیٹر پیام ایسا حافظہ نباشد کا مصداق اسے شائع کرنے والا ہے۔ تو اس میں سچائی اور راستی کا کہاں تک خیال رکھا جائیگا۔ مبلغ تو کہتا ہے کہ سات آدمیوں نے بیعت فسخ کی ہے۔ لیکن ایڈیٹر لکھتا ہے۔ نہیں ساتنے نہیں بلکہ قادیان میں ”قریباً پانچ“ نے اور ننگل میں ”بارہ یا تیرہ“ نے۔ اس لئے کل اٹھارہ کہو۔ گویا ایڈیٹر صاحب مرہم عیسیٰ کے بھی استاد نکلے۔ چنانچہ یہ تعلیم دیتی ہے کہ جھوٹ ہی بولنا ہے تو دل کھو کر بولو۔ جھکے کیوں ہو :-

اس سے سمجھ لیجئے۔ کہ جس فرقہ کے داعی اخبار کے ایڈیٹر کی یہ حالت ہو۔ اور جن لوگوں کے مبلغ اس قماش کے ہوں وہ کہاں تک صداقت کے حامل ہو سکتے ہیں۔ خیر یہ تو ان لوگوں کی معمولی چال ہے۔ اس وقت تک جو کچھ انکی طرف سے ظہور پذیر ہوا ہے۔ خواہ وہ ان کے امیکر یا کسی اور سے اس میں سوائے شر اور فساد دہوکہ اور ذریعے اور کچھ نظر نہیں آتا۔ اسلئے اگر مرہم عیسیٰ نے کئے وصول کرنے کے لئے قادیان کے متعلق بالکل غلط باتیں شائع کر دی ہیں۔ تو کوئی تعجب کی بات نہیں۔ رو بہ تو ان لوگوں کی جان ہے۔ اور اسی کے پلح اور طمع نے ان کے بڑے بڑے مدعیان ”علم و فضل“ کے پائے نبات کو ڈگر گادیا ہے۔ پھر مرہم عیسیٰ بیچارہ کس شمار و قطار میں ہے۔ کہ وہ اس قسم کی چالبازیوں سے کام لیکر اپنی مٹھی نہ گرم کرے۔ دراصل انکی ایسی کارستانیوں اور افتراء پر دانیوں کے ذمہ دار وہی لوگ ہیں۔ جنہوں نے اسے اس شرط پر ملازم رکھا ہوا ہے۔ کہ جو کچھ کہے دکھاوے گے۔ اسی کے مطابق تنخواہ پاؤ گے۔ اور جس دن کوئی کارگذاری نہ پیش کر دے۔ اسدن کچھ نہ ملیگا ایسی صورت میں وہ اگر جھوٹ۔ فریب دہوکہ اور افتراء سے کام نہ لے تو اور کیا کرے۔ اور کس طرح اپنا پیٹ پائے :-

پس ایسے انسان کی باتوں کی جو قدر اور وقت دانا اور سمجھدار اصحاب کے نزدیک ہو سکتی ہے وہ تو ظاہر ہی ہے۔ تاہم اگلے پرچہ میں ہم انکی اس کارگذاری

کی اصلیت بتائیں گے۔ جس پر صرف اسے بلکہ اسکے امیر کو بھی فخر ہے۔ اور شاید اسی سے متاثر ہو کہ اس کی قلم سے حسرتناک لہجہ میں یہ الفاظ نکل گئے ہیں کہ یہ وہ وقت بھی آ جائیگا۔ جب وہ (مبائعین) دیکھ لیں گے۔ کہ ہمارے (غیر مبائعین) ساتھ کتنے آدمی ہیں۔“

ہمارے نزدیک تو وہ وقت آچکا ہے۔ اور ہم دیکھ لیا ہے کہ ہمارے ساتھ اتنے ہی آدمی ہیں۔ جتنے انجیلوں پر لکھے جاسکتے ہیں۔ ہاں تم دیدہ عبرت سے دیکھتے رہو کہ آگے آگے ہوتا ہے کیا۔ اگر تم اپنے ایسے ہی مبلغوں کی کارستانیوں پر اپنی کامیابی کی امید لگائے بیٹھے ہو۔ جیسا کہ مرہم صیغے ہے۔ تو یاد رکھو۔ کہ یہ ہم بجائے اسکے کہ ہمارے نامور کو کچھ فائدہ پہنچائے اس میں اس قسم کی غلطی اور گنہ گہری ہے۔ جو تمہیں کبھی صحیح ثابت ہونے دیگی۔

اگر تم عقل و خود سے کام لیتے تو ہمارے مبلغ ہی عبرت آموزی کے لئے کافی ہوتے۔ لیکن افسوس کہ ضد اور بغض نے تمہیں کہیں گناہ رکھا۔

### ایک نئے دوری تحریک

اب خدا کے فضل اور اسی کی امداد سے ہم نے تو یہی نہیں کہ ہمارے مقابلہ میں دلائل اور برہان سے ٹھہر سکیں۔ اس لئے انہوں نے یہ طریق اختیار کر لیا ہے کہ اپنے ایسے مبلغوں کے ذریعہ جنہیں دروغ بیانی سے غار ہے۔ اور نہ وہ ہو کہ وہی سے حیا۔ ایسے لوگوں میں جو سلسلہ کے حالات کم واقفیت رکھتے ہیں۔ طرح طرح کی غلط فہمیاں پھیلاتے پھرتے ہیں۔ اور ان کے دلوں میں قادیان دارالامان اور سلسلہ احمدیہ کے متعلق شکوک اور شبہات پیدا کرتے رہتے ہیں۔ جیسا کہ اسی مضمون سے ثابت ہے۔ جو ہم نے اسی پرچہ میں ”دروغ بے فروغ“ کے عنوان سے درج کیا ہے۔ چونکہ وہ لوگ جو غیر مبائعین کے ان مبلغوں کے اہل حالات سے واقف نہیں ہوتے۔ نیز ان کے پاس ان کی مخالف دہیوں کے رد کرنے کا کوئی سبب اور صحیح سبب نہیں ہوتی۔ اس لئے بسا اوقات انہی دہوکے ذہنی کا شکار ہوجاتے ہیں۔ لیکن جب انہیں

حقیقت سے آگاہی ہوتی ہے۔ تو اس وقت اپنی عدم واقفیت اور لاعلمی پر اظہار افسوس کرنے لگتے ہیں۔ آج کل چونکہ مہر شاہ اور مرہم صیغے جو جھوٹ کو فیرواد کی طرح سمجھتے ہیں خاص طور پر اپنا ناپاک اور لہر بلا اثر پھیلانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور کہتے رہتے ہیں۔ اس لئے اس بات کی سخت ضرورت ہے کہ ہر ایک گاہک میں کم از کم ایک ایک پرچہ تو اخبار الفضل کا جائے۔ جس سے لوگوں کو سلسلہ کے حالات سے آگاہی اور پیغامی غلط افواہوں کی تردید ہوتی رہے۔ اور ان کے مبلغین کی ناروا اور ناجائز کارروائیوں کا پتہ لگتا رہے۔ تاکہ وہ ان کے شر اور فساد سے بے بسی اپنے آپ کو بچاسکیں۔ نیز ان کے دینی معلومات میں ترقی ہوتی رہے۔ اور وہ سلسلہ کے کاموں میں عملی طور پر حصہ لے سکیں۔

لیکن اخبار الفضل کی مالی حالت اس بات کی اجازت دیتی۔ کہ دفتر کی طرف سے کچھ اور پرچے بھی مفت مخرج ہوں جبکہ پہلے سے ہی قریباً پچاس پرچے مفت لئے جاتے ہیں۔ اس لئے یہ مناسب سمجھا گیا ہے۔ کہ احباب کے ام میں اس بات کی تحریک کی جائے۔ کہ وہ اپنی گروہ سے قیمت اور فراہم اہل حاجت اصحاب کے نام مفت پرچے جاری کرائیں۔ اور اس طرح اپنے دور افتادہ جہانیوں سے عملی امداد کی کامیابی دیں۔

اس تحریک میں عملی طور پر حصہ لینے والے احباب میں سب سے پہلے ہم جناب چودھری فتح محمد صاحب ایم۔ ا۔ کا نام درج کرتے ہیں۔ جنہوں نے ایک اخبار اپنی گروہ سے جاری کرانے کے لئے اپنا نام پیش کیا ہے۔ امید ہے کہ دوسرے احباب بھی بہت جلدی اس طرف متوجہ ہوں گے۔ جتنی مدت کے لئے کوئی صاحب مفت پرچہ دینا چاہیں۔ اس کے مطابق روپیہ دفتر الفضل میں بھیجیں یا بذریعہ وی پی وصول کرنے کی اجازت فرمادیں۔ جب اس مقصد کے لئے ہمارے پاس روپیہ آجائیگا۔ تو جس جس جگہ مناسب سمجھا جائیگا اخبار مفت جاری کر دیا جائیگا۔ اور اسکی اطلاع احباب کو دیے جائیگی۔ امید ہے کہ احباب اس مفید تحریک میں عملی طور پر حصہ لینے میں خاص جوش اور ہمت سے کام لیں گے اور اپنے جہانیوں کو فائدہ پہنچانے میں خاص کوشش کریں گے۔

## ہمارا ترجمہ القرآن

ڈاکٹر المامون السہروردی کی پندہی

ہمارا ترجمہ القرآن جہاں اہل علم سے خراج تحسین وصول کر رہا ہے۔ اور عربی

علم ادب جہاں ان کے طبقہ میں قبولیت کی سند حاصل رہا ہے۔ کچھ ایسے وجود بھی ہیں جنکو قادیان سے شائع ہونے والی بہترین بہترین اعلیٰ اعلیٰ علمی تصنیف پر بھی صرف اس لئے اعتراض ہے کہ جو کام دنیا کے مسلمان جیسا چاہتے ویسا نہیں کر سکتے۔ اسے سلسلہ علیا صحیحہ کیوں کر رہا ہے۔ ایسے بزرگوں میں مولوی شرفی صاحب علی گڑھ والے ہیں۔ آپ نے علی گڑھ انسٹیٹیوٹ گزٹ میں زور دیا ہے کہ قادیان سے شائع شدہ ترجمہ القرآن کی مخالفت کیجاوے۔ مگر کسی مجال ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ کوئی ایسا شخص نکلا جسے ہم تو دیکھتے ہیں کہ کوئی دن ایسا نہیں گذرنا کہ کسی مولیٰ اور مشہور عالم کی طرف سے ہمارے ترجمہ کی پندہی کا اظہار نہ ہوتا ہو۔ اکثر لوگ تو یہ کہہ اٹھتے ہیں کہ یہ کام بغیر تائید اہل ترقی کے ہونا محال تھا۔ جو تازہ ترین آراء ہمارے پاس پہنچے ہیں۔ انہیں ہندوستان کے نامور اور مشہور عالم ڈاکٹر عبداللہ المامون السہروردی ایم۔ ا۔ ایل۔ ایل۔ ڈی۔ پی۔ اے۔ نے اپنی تیسری بار ایڈیشن میں۔ آپ ہمارے ترجمہ القرآن کی نسبت فرماتے ہیں۔

”It is a splendid edition of the Holy Book. The notes are instructive and illuminating. This great undertaking deserves the support of all unbiased students of religion.“

(ترجمہ) یہ ترجمہ القرآن کتاب مجید کا ایک شاندار اڈیشن ہے۔ تشریحی نوٹ سبق آموز اور روشنی پیدا کرنے والے ہیں۔ یہ نئی ہم علمی کوشش اس امر کی مستحق ہے کہ جلد غیر متعصب متعلمان غریب اسکی اعانت و تائید کریں۔

اب ہمارے ناظرین اور مخالف و موافق ہر دو کی قابلیت اور معلومات کا مقابلہ کر کے خود فیصلہ کریں کہ کسی رائے قابل وقت ہے یا کوئی یقین واثق ہے کہ جو تصدیق خالی ہو کہ ہمارے ترجمہ کا مطالعہ

ہم نے اس کتاب کی تائید اور شہرت کے لئے ہر ممکن کوشش کی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَنْهُ وَفَصَّلِي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِیْمِ

# خطبہ پیدائش خدا تعالیٰ کے لئے کی ہوئی بانی کبھی ضائع نہیں جاتی

حضرت امیر المومنین جلیقہ المسیح والمہدی ثانی  
فردوس ۹ - اکتوبر ۱۹۶۶ء

واذ قال ابراهيم رب اجعل هذا البلد آمناً  
واجنبني وبنی ان نعبد الاصنام - رب انہن  
اضلن کثیراً من الناس فمن تبعنی فانه منی  
ومن عصانی فانک غفور رحیم - ربنا انی اسکت  
من ذریعتی بواحد غیر ذی ذرع عند بیتک المحرم  
ربنا لیتقوا الصلوة فاجعل انبؤة من الناس تھوی  
الیهم وادز قھم من الثمرات لعلھم یشکرون -  
ربنا انک تعلم ما نغنی وما نغلق وما ینغنی علی اللہ  
من شئی فی الارض ولا فی السماء الحمد لله الذی  
وھب لی علی الکبر اسمعیل واسحق ان ربی  
لسمیع الدعاء (۱۲ - ۱۳ تا ۲۱)

آج کا دن انسان کو اس طرف متوجہ کرتا ہے۔ کہ خدا  
تعالیٰ کے لئے دی ہوئی کوئی چیز ضائع نہیں جاتی ہر ایک  
وہ چیز جو انسان صرف کرتا ہے۔ فنا ہو جاتی ہے۔ بلکہ  
یوں کہنا چاہیے۔ کہ ہر ایک وہ چیز جو انسان کے پاس  
ہوتی ہے۔ فنا ہو جاتی ہے۔ مگر جو چیز انسان خدا کے  
سپر دکر دیتا ہے۔ وہ کبھی فنا نہیں ہوتی۔ آج کا دن  
ہمیں اسی بات کی طرف متوجہ کرتا ہے۔ کئی ہزار سال گذر  
گئے۔ قریباً چار ہزار سال ہو گئے۔ کہ ایک انسان نے

خدا کے لئے کچھ قربانی کی تھی۔ اللہ کے حکم کے ماتحت اس نے  
اپنی بیوی اور بچے کو ایک ایسے جنگل میں جس میں نہ پانی  
تھا۔ نہ کھانا۔ نہ محافظ تھا نہ نگہبان لاکر ڈال دیا تھا۔  
پھر خدا تعالیٰ نے اس قربانی کو ایسا قبول کیا۔ کہ گو  
چار ہزار سال گذر گئے۔ مگر آج تک لوگ اسے بار بار  
بار بار یاد کرتے ہیں۔ اور کوئی سال ایسا نہیں گذرتا  
کہ اس قربانی کو یاد نہ کیا جاتا ہو۔ بہت سے لوگ خدا  
کے حضور اسی کی یاد میں قربانیاں گزارتے ہیں۔

حضرت ابراہیمؑ کی روایا

میرے نزدیک حضرت ابراہیم علیہ السلام کی وہ روایا  
کہ وہ اپنے بیٹے کو ذبح کر رہے ہیں۔ اسی رنگ میں پری  
ہوئی۔ کہ آپ حضرت اسماعیل کو ایک جنگل میں چھوڑ  
گئے۔ یہی حقیقی تعبیر تھی۔ اس روایا کی۔ وہ دراصل ایک  
پیشگوئی تھی۔ جس میں بتایا گیا تھا۔ کہ ایک وقت آئیگا۔  
جب کہ تم خدا کے حکم کے ماتحت اپنے لڑکے کو ایسے جنگل  
میں جہاں بظاہر زلیلت کا کوئی سامان نہ ہوگا۔ چھوڑ  
آؤ گے۔ اور اس کی بجائے قربانیاں ہوا کریں گی۔  
چنانچہ حضرت ابراہیم کو یہی دکھایا گیا۔ کہ ذبح کر دو  
جس کو انھوں نے کر دیا۔ اب اسی کی یاد میں قربانیاں  
ہوتی ہیں۔

حضرت ابراہیمؑ کی قربانی کا نتیجہ

ہر ایک انسان اس نظارہ کو اس وقت تک سمجھ  
ہی نہیں سکتا۔ جب تک کہ وہ اپنی آنکھوں نہ دیکھ لے  
کہ ایک ایسی جگہ جہاں نہ سبزہ ہے نہ پانی۔ نہ پھل ہے  
نہ پھول۔ بلکہ کوئی کھیتی بھی نہیں ہوتی اور اب تک  
نہیں ہوتی۔ بعض لوگوں نے کھیتی کرنی چاہی ہے۔  
مگر اس میں ناکامی ہوئی ہے۔ چھوٹی چھوٹی جھاڑیاں  
مٹی کے قریب نظر آتی ہیں۔ مگر وہ بھی خشک سی ایسی  
حالت کے ہوتے ہوئے اب وہاں لاکھوں انسانوں  
کی بستی ہے جنھیں ہر ایک چیز عمدہ اور تازہ مل جاتی ہے  
انگور اور انار جیسے وہاں ملتے ہیں۔ ویسے ہندوستان بہر  
میں بیٹے نہیں دیکھے۔ وہ ایسے اعلیٰ ہوتے ہیں۔ کہ کابلی  
اور قنداری بھی ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اور ہر ایک  
انار ہوتے ہیں۔ جن کے دانے خشک اور چھوٹے ہوتے ہیں

ایک بڑے دانے والے ہوتے ہیں۔ ان کے دانے کھٹے اور  
خوش ہوتے ہیں۔ لیکن مکہ میں بیٹے دیکھا ہے۔ انار کا دانہ  
بہت موٹا اور شیریں ہوتا ہے۔ اسی طرح انگور کا دانہ بڑا  
بڑا اور گول ہوتا ہے۔ اور نہایت شیریں۔ گنا سارے  
عجاز میں نہیں ہوتا۔ مگر مکہ میں بختا ہے۔ سنگترہ شام  
وغیرہ سے چلا جاتا ہے۔ غرض ہر قسم کے اور ہر موسم کے  
میوے اور سبزیوں صبح ہو کر دہاں چلی جاتی ہیں۔ کیوں  
اس قربانی کے عوض میں جو حضرت ابراہیمؑ نے کی تھی  
اور اپنے لڑکے کو ایک عظیم الشان نذر ہب کی بنیاد کے  
طور پر ایک ایسے جنگل میں چھوڑ آئے تھے۔ جہاں نہ  
پانی تھا۔ نہ دانہ۔

آب زمزم

پھر اسی قربانی کی یاد میں وہاں ایک زمزم کا چشمہ ہے  
ایک وقت تو یہ حال تھا۔ کہ وہاں پانی کی ایک بوند  
نہ ملتی تھی۔ یا اب یہ حالت ہے۔ کہ وہاں سے پانی کو  
کپڑوں اور بوتلوں میں بند کر کے تمام جہان میں بچایا  
جاتا ہے۔ اور اس قدر پانی نکلتا ہے۔ کہ ختم ہی نہیں  
ہوتا۔ حالانکہ تمام دنیا میں جاتا ہے۔ وہاں کے لوگ پیتے  
ہیں۔ اور یاد کرتے ہیں۔ کہ یہ اس چشمہ کا پانی ہے۔ جو  
حضرت اسمعیل کے پیاسے تڑپنے اور ایک قطرہ پانی  
کا نہ ملنے کے وقت نکلا تھا۔ اور آج اس میں استقر  
پانی ہے۔ کہ ذرا بھی کمی نہیں آتی۔ یہ ثبوت ہے اس  
بات کا کہ خدا تعالیٰ کسی کی قربانی کو ضائع نہیں کرتا۔  
اور وہ قربانی جو خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت کی جاتی  
ہے۔ وہ کبھی ضائع نہیں جاتی۔ بلکہ بہت سی برکات کا  
موجب ہوتی ہے۔

حضرت ناجرہ کو چھوڑنے کا نظارہ

حضرت ابراہیمؑ کے حضرت ناجرہ کو اور حضرت اسمعیل  
کو جنگل میں چھوڑنے کے متعلق حدیث سے پتہ لگتا ہے  
اور کچھ باتیں میں بھی اسکا ذکر ہے۔ حضرت ابراہیمؑ  
جب ان کو لے کر آئے۔ تو انہیں وہاں چھوڑ کر پتھر  
ٹھہرے سے بنا یاہ غافل ہوں۔ میں ان کے پاس سے  
چلا جاؤں۔ ایک بھٹی کھجوروں کی اور ایک مشک پانی  
کی ان کے پاس رکھ دی۔ اور آپ نظر بچا کر مل پڑے

حضرت ماجرہ نے آپ کو چاتے ہوئے دیکھ لیا۔ ابن عباس کی روایت ہے۔ کہ حضرت ماجرہ ان کے پیچھے چلی اور کہا۔ آپ ہیں کہاں چھوڑ چلے ہیں۔ یہاں نہ پانی ہے نہ کھانا نہ کوئی ساتھی ہے اور نہ آبادی حضرت ابراہیم نے کچھ جواب نہ دیا۔ آپ پر اس وقت رقت طاری تھی۔ اور آپ بول نہ سکتے تھے۔ حضرت ماجرہ نے پھر کہا۔ کہ آپ ہیں کہاں چھوڑ چلے ہیں۔ اسکا بھی انھوں نے کوئی جواب نہ دیا۔ پھر تیسری دفعہ حضرت ماجرہ نے کہا۔ آپ ہیں کہاں چھوڑ چلے ہیں۔ پھر بھی آپ خاموش رہے۔ اس پر حضرت ماجرہ نے کہا۔ کیا خدا تعالیٰ نے آپ کو ایسا کرنے کا حکم دیا ہے حضرت ابراہیمؑ اس کے جواب میں صرف اتنا ہی کہہ سکے کہ ہاں اس سے زیادہ اور کچھ جواب نہ دے سکے۔ نبیوں کا دل تو پہلے ہی بہت نرم ہوتا ہے۔ اور یہ نظارہ ہی ایسا تھا۔ کہ سخت سے سخت دل رکھنے والا بھی گھس جاتا ہے۔

### حضرت ماجرہ کا ایمان

اس سے دیکھو۔ کہ حضرت ماجرہ کا ایمان کیسا مضبوط اور قوی تھا۔ وہ موقع ایسا تھا۔ کہ اگر وہ حضرت ابراہیمؑ کے ساتھ چل پڑتیں۔ تو انھوں نے کیا کہا تھا۔ یا کم از کم ان کو پکڑ کر بیٹھ رہتیں۔ کہ ہمیں کہاں چھوڑ چلے ہو۔ میں آپ کو کبھی نہیں جانے دوں گی۔ یا اگر یہ بھی نہ ہو سکتا۔ تو ان کے پیچھے پیچھے ہی چل پڑتیں۔ اور اگر ان کے ساتھ نہ جاتیں۔ تو کسی بستی اور آبادی میں ہی چلی جاتیں۔ اسطرح کچھ صرح بھی نہ تھا۔ کیونکہ حضرت ابراہیمؑ کو جو حکم ہوا تھا۔ وہ تو انھوں نے پورا کر دیا تھا۔ اور حضرت ماجرہ کو کوئی ایسا حکم نہ دیا گیا تھا۔ کہ وہ ضرور وہاں ہی بیٹھی رہیں۔ کوئی کہے۔ کہ حضرت ماجرہ کو اس دردناک نظارہ کی وجہ سے اتنی ہوش ہی نہ رہی تھی کہ اس بات کو کہیں نہ مان لی جائے۔ تو کم از کم وہ یہ تو کرتیں۔ کہ روتی چیختیں۔ چلاتیں اور شور مچاتیں کہ یہ ہم سے کیا دمہو کہ کیا گیا ہے۔ ہمیں جنگل میں لا کر ڈال دیا گیا ہے۔ اور خود چلے گئے ہیں۔ مگر اس قسم کی کوئی ایک بات بھی ان کے منہ سے نہیں نکلی۔ بلکہ کہا تو یہی کہا۔ کہ اذآ لا یضیضنا اگر خدا کا یہ حکم ہے۔

تو وہ ہمیں صنایع نہیں ہونے دیگا۔ نہ وہ روتی ہیں۔ نہ چلاتی ہیں۔ نہ یہ کہتی ہیں۔ کہ میں یہاں نہیں بیٹھوں گی بلکہ خدا کا حکم سن کر کہتی ہیں۔ کہ وہ ہمیں صنایع نہیں کرے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ جب پانی ختم ہو گیا اور حضرت اسمعیلؑ کو سخت پیاس لگی۔ اور حضرت ماجرہ پانی کی تلاش میں ادھر ادھر بھاگتی پھریں۔ تو خدا تعالیٰ کے فرشتے نے اس جگہ ایک چشمہ چھوڑ دیا۔ اور پھر اس چشمہ پر ایک قافلہ لا کر ڈال دیا۔ اور وہیں ایک بستی بسادی۔ اب وہاں ہر ایک نعمت ملتی ہے۔

### حضرت ماجرہ کی قربانی سے سبق

اس خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہ سمجھایا ہے۔ کہ دیکھو خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت کی موٹی قربانی کبھی صنایع نہیں جاتی۔ حضرت ابراہیمؑ خدا تعالیٰ کے نبی تھے انھوں نے جو کچھ کیا۔ اپنی شان کے مطابق کیا حضرت اسمعیلؑ ابھی بچے تھے۔ اگر وہ اس وقت کچھ نہ سمجھتے تھے۔ تو نہ سہی۔ لیکن ہر ایک مومن مرد اور عورت کے لئے حضرت ماجرہ کی مثال موجود ہے۔ کہ وہ نبی نہ تھی۔ ایک عورت تھی۔ اور کمزور دل عورت تھی۔ لیکن اسے ایک ایسے جنگل میں چھوڑا جاتا ہے۔ جو بالکل ویران اور غیر آباد ہے۔ پھر اس کے لئے موقع ہے۔ کہ ایسا چاؤ کرے۔ مگر جب اس نے سنا۔ کہ یہ خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت کیا گیا ہے۔ تو کہا کہ ہم یہیں رہیں خدا ہمیں صنایع نہیں کرے گا۔

میں نے حج کے موقع پر بڑے بڑے مسلم اور سونے تازے مردوں کو اس لئے روتے دیکھا ہے۔ کہ ان سے ان کے ساتھی جدا ہو گئے۔ حالانکہ اگر ساتھی جدا ہو گئے تو کیا ہوا۔ کہ ایک شہر ہے۔ کوئی ویران جنگل نہیں رستے بٹے ہوئے ہیں۔ ہر قسم کا انتظام موجود ہے۔ مگر باوجود اس کے بیٹے ساتھیوں کے جدا ہو جانے کی وجہ سے کئی ایک مردوں کو روتے اور چلاتے دیکھا ہے۔ لیکن دیکھو ماجرہ عورت ہو کر ایک ایسے جنگل میں رہتی ہے جس میں کھیتی تک نہیں ہوتی۔ اور پانی کا ایک قطرہ تک نہیں مل سکتا۔ کوئی آبادی نہیں۔ کوئی خبر گیری نہیں۔ کوئی محافظ نہیں۔ لیکن جب اسے یہ حکم

ہوتا ہے۔ کہ مجھے خدا کے حکم کے ماتحت یہاں چھوڑا گیا ہے۔ تو کہتی ہے۔ کہ نہیں صنایع نہیں کرے گا۔ یہ کامل ایمان کی علامت ہے۔ جب تک کسی میں ایسا ہی ایمان نہ ہو اس وقت تک وہ مومن نہیں کہلا سکتا۔ اور جس میں ایسا ایمان نہ ہو۔ وہ یہ امید کیونکر رکھ سکتا ہے۔ کہ خدا مجھے صنایع نہیں کرے گا۔

### ہماری جماعت کی قربانی

اس وقت خدا تعالیٰ نے ہماری جماعت سے بھی ایسا ہی ایک معاملہ کیا ہے۔ ہماری جماعت کے لوگوں کو بھی ایک قربانی کرنی پڑتی ہے۔ ان سے عہد لیا جاتا ہے۔ کہ ہم دین کو دنیا پر مقدم کریں گے۔ لیکن افسوس سے دیکھا جاتا ہے۔ کہ کچھ لوگ ایسے بھی ہیں۔ جو یہ کہتے ہیں۔ کہ ہماری بڑی ضروریات ہیں۔ ہم دین کے لئے کہاں سے خرچ کریں۔ حالانکہ وہ نہیں دیکھتے۔ کہ حضرت ماجرہ سے زیادہ قربانی تو ان سے نہیں کرائی جاتی۔ اس کی قربانی کو دیکھیں۔ اور پھر اپنی قربانی پر نظر کریں۔ اور پھر حضرت ماجرہ کے ایمان کو دیکھیں۔ تو انہیں معلوم ہو جائے گا۔ کہ وہ ماجرہ سے اتنی بہت پیچھے ہیں۔ حالانکہ یہ مرد ہیں اور وہ عورت تھی۔ پھر عورتیں بھی اس سے بہت پیچھے ہیں۔ حالانکہ ماجرہ بھی انہیں کی طرح کی ایک عورت تھی۔ اور اسی آدم کی اولاد تھی۔ جس کی ہم سب ہیں۔ مگر جس ایمان کو اس نے ظاہر کیا۔ وہ تمام مردوں عورتوں کے لئے قابل رشک ہے۔ مگر افسوس ہے۔ کہ کئی لوگ ایسے ہیں۔ کہ جن کو اگر دین کے لئے خرچ کرنے کو کہا جائے۔ تو آگے سے کئی قسم کی مجبوریاں پیش کر دیتے ہیں۔ اور کئی قسم کے غدرات گھڑ لیتے ہیں۔ حالانکہ ہر ایک عہد انہیں بتاتی ہے۔ کہ خدا کے لئے جو قربانی کی جاتی ہے۔ وہ کبھی صنایع نہیں جاتی۔ آدم سے لیکر اس وقت تک کوئی ایک بھی ایسی مثال نہیں پیش کی جاسکتی۔ کہ خدا کے لئے کسی نے کوئی قربانی کی ہو۔ اور اسکا نتیجہ اس کے حق میں عمدہ نہ نکلا ہو۔ بلکہ جس کسی نے بھی خدا کے لئے قربانی کی ہے۔ اس کے لئے خدا تعالیٰ نے ملائکہ مقرر کر دیے ہیں۔ کہ اس کی مدد اور تائید کریں۔ اور اسے صنایع نہ ہونے دیں۔ لیکن یہ بات کس قدر افسوسناک ہے۔ کہ وہ لوگ جنگلو

خدا تعالیٰ اصحاب میں سے قرار دیتا ہے۔ ان میں سے کچھ لوگ ایسے بھی ہیں۔ جن کے متعلق ان کے سکرٹری یہ رجبہ نکالیا کرتے رہتے ہیں۔ کہ انہیں جب کبھی کسی دینی کام میں حصہ لینے کے لئے کہا جائے۔ تو کہہ دیتے ہیں۔ کہ ہماری تو اپنی بہت سی ضروریات ہیں۔ یا اور اسی قسم کے عذرات پیش کر دیتے ہیں۔ ایک شخص نے مجھے لکھا۔ کہ میری بیوی کہتی ہے۔ تم قادیان میں کچھ نہ بھیجو۔ اور جہدرواں بھیجتے ہو اس سے آدھا مجھے دیدیا کرو۔ میں اس کے بدلے اپنا ہر تمہیں معاف کر دوں گی۔ کیا میں اس کی بات مان لوں۔ اس شخص کا مجھ سے یہ پوچھنا ہی بتا رہا ہے۔ کہ اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے راستے میں خرچ کرنے کا کس قدر جوش ہے۔ اس نے مجھ سے پوچھے بغیر ہی کہیں نہ اپنی بیوی کی بات کو یہ کہہ کر رد کر دیا۔ کہ میں تیرا حکم مانوں یا خدا کا۔

### خدا کی راہ میں خرچ کرنا بیچ بونا ہے

پھر کئی لوگ ہیں۔ جو خدا تعالیٰ کے راستے میں خرچ کرنا گویا نقصان اٹھانا خیال کرتے ہیں حالانکہ خدا تعالیٰ کے لئے جو کچھ خرچ کیا جاتا ہے۔ وہ بیچ کی طرح ہوتا ہے۔ کبھی کوئی زمیندار ایسا نہیں دیکھا گیا۔ کہ جو زمین میں اس خیال سے بیچ نہ لے۔ کہ اُسے بیچ کے ضائع چلے جانے کا ڈر ہے۔ بلکہ وہ تو یہ سمجھتا ہے کہ جب میں کھیت میں دانے ڈالوں گا۔ تو وہ بہت زیادہ بڑھیں گے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کے لئے جو خرچ کرتا ہے۔ وہ بھی بیچ کی طرح ڈالتا ہے۔ اور جس طرح کھیت میں ڈالا ہوا ایک دانہ سینکڑوں دانے پیدا کر دیتا ہے۔ اسی طرح خدا کے راستے میں خرچ کرنے پر بہت کچھ ملتا ہے۔ اگر کوئی خدا کے لئے خرچ نہیں کرتا۔ تو اُس کے لئے یہی کہہ سکتے ہیں کہ اسے اس بات پر ایمان نہیں۔ کہ خدا کسی سے کچھ لیکر اسے ضائع نہیں ہونے دیتا۔ کیونکہ اگر اسے یہ ایمان حاصل ہو۔ تو ضرور خدا کے لئے اسی یقین اور ایمان سے خرچ کرے۔ جس کے ساتھ زمیندار کھیت میں دانہ ڈالتا ہے اور خوشی خوشی ڈالتا ہے۔ کہ بہت زیادہ دانہ حاصل ہوں گے۔ کوئی زمیندار زمینت اور تکلیف سمجھ کر بیچ نہیں ڈالتا۔ بلکہ خوشی خوشی ایسا کرتا ہے۔ لیکن کئی افسوس

کی بات ہے۔ کہ دین کے راستے میں خرچ کرنے والے اول تو اس خیال سے خرچ ہی نہیں کرتے۔ کہ ہاں مال خرچ ہو جائیگا۔ اور جو خرچ کرتے ہیں۔ وہ اس یقین اور ایمان کے ساتھ خرچ کرتے ہیں۔ کہ ہم نے جو کچھ دیا۔ وہ ضائع ہو گیا۔ اس سے ہمیں کچھ حاصل نہ ہوگا۔ حالانکہ خدا تعالیٰ کہتا ہے۔ کہ جو میرے راستے میں خرچ کرتا ہے۔ اُسے سات سو گنا بلکہ اس سے بھی زیادہ ہم دیتے ہیں۔ زمین میں بویا بٹھا دانا اس قدر دانے نہیں آگا سکتا۔ لیکن خدا تعالیٰ تو کہتا ہے۔ کہ میں سات سو نہیں بلکہ اس سے بھی زیادہ دیتا ہوں۔ اور زیادہ کی کوئی حد بندی نہیں ہے۔

### حضرت ابراہیم کی مثال

اس کے متعلق حضرت ابراہیم علیہ السلام کی مثال کو دیکھ لو۔ کہ کس طرح خدا کے لئے ایک دانہ ڈالنے سے کرڑوں کر ڈر دانے پیدا ہو جاتے ہیں۔ دنیا میں تو گیہوں پونے والا گیہوں ہی کا ثاب ہے۔ اور جو پونے والا گیہو۔ مگر حضرت ابراہیم کو ایک دانہ سے کئی قسم کے پھل اور میوے حاصل ہوئے۔ انہیں سچے بھی بنے۔ سلطنت بھی ملی۔ دولت بھی ملی۔ عزت بھی ملی۔ غرضیکہ ہر ایک چیز حاصل ہوئی۔ یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ خدا کے لئے قربانی کرنے سے اس کے نتیجے میں کئی قسم کی کھیتیاں نکلتی ہیں۔ حضرت ابراہیم نے اپنے ایک بچہ کو قربان کیا تھا۔ اس کے بدلہ میں خدا تعالیٰ نے ان کو کہا۔ کہ جس طرح آسمان کے ستارے نہیں گنتے جاتے اسی طرح تیری نسل بھی نہیں گنی جائیگی۔ اب دیکھ لو کوئی ہے۔ جو حضرت ابراہیم کی اولاد کو گن سکے۔ جب قدر دنیا میں حضرت ابراہیم کی نسل کے آدمی ہیں اس قدر کسی اور انسان کی نسل۔۔۔ ہرگز نہیں مل سکتی۔ اور یہ نسل اتنی پھیلی ہے۔ کہ آسمان کے ستاروں کی طرح گنی نہیں جاسکتی۔ پھر اگر روحانی طور پر دیکھا جائے۔ تو تمام دنیا کا بیشتر حصہ حضرت ابراہیم کو ملنے والا ہے۔ پھر مال و دولت کے لحاظ سے دیکھو۔ تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ قریباً چار ہزار سال تک ان کی نسل یا ان کے متبعین کے ہاتھوں میں حکومت رہی۔

اور اب عیسائی حکومت کر رہے ہیں۔ وہ بھی آپ کو مانتے ہیں۔ روحانیت کے لحاظ سے دیکھو۔ تو جسے بڑی نرس بنی حضرت ابراہیم کے بعد گذرے ہیں۔ وہ آپ ہی کی نسل سے تھے۔ حضرت موسیٰؑ، حضرت عیسیٰؑ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم انہی کی نسل سے تھے۔ پھر حضرت یحییٰؑ اور زکریاؑ بھی لکھا ہے۔ کہ میں بھی اسحقؑ کی نسل سے ہوں۔ اس لئے آپ بھی حضرت ابراہیم ہی کی نسل سے ہوئے۔ غرض کوئی نعمت ایسی نہیں۔ جو ان کو حاصل نہ ہوئی۔ دنیا کے لحاظ سے حکومت اور طاقت روحانیت کے لحاظ سے دولت نسل کے لحاظ سے سب سے زیادہ نسل آپ کو دی گئی۔ اور وہ جگہ جو اس وقت تک بھی غیر ذی نفع ہے۔ اس کو ایسی برکت انبیاء ہوئی۔ کہ اب سب کچھ دانا ہو چکا ہے بلکہ کہہ کے رہنے والوں کو کوئی کام ہی نہیں کرنا پڑتا۔ ان کو مکانوں کا کرایہ ہی اس قدر آجاتا ہے۔ کہ ان کے لئے کافی ہوتا ہے۔ ایک لیکر دوسرے سو تک ایک چھوٹے سے مکان کا کرایہ لیتے ہیں۔ پھر وہاں لوگوں کو جمع ہونے کی وجہ سے ان کی تجارت خوب چلتی ہے۔ اور وہ ان کو بے نفع کمانے نہیں دیتے۔ پھر وہی زمزم کا چشمہ جو خدا تعالیٰ نے حضرت اسمعیل کے لئے کھولا تھا۔ اسی کے پانی کی تجارت کرتے ہیں ایک چھوٹے سے شے کے برتن میں پانی بھر کر لے جاتے ہیں۔ جسے زمزمی کہتے ہیں۔ اور دور دور سے لیتے ہیں۔ غرض اس جگہ کو بھی خدا تعالیٰ نے ایسا آباد کیا۔ کہ اسکی نظیر اور کہیں نہیں مل سکتی۔ اور حضرت ابراہیم کی نسل کسی رنگ میں بھی گھٹانے میں نہ رہی۔ دنیا کی کوئی نسل اسکا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ دراصل وہ قربانی ایک بیچ تھا۔ جسے حضرت ابراہیم نے ایک ایسی جگہ میں ڈالا۔ جہاں بظاہر اسکی ہلاکت تھی۔ لیکن چونکہ خدا تعالیٰ کے لئے ڈالا گیا تھا۔ اس لئے اس قدر بڑھا۔ کہ اس سے کرڑوں کر ڈر دانے نکلے۔

### ایک نتیجہ کی مثال

کہنے میں ایک بادشاہ کہیں جا رہا تھا۔ اس نے دیکھا کہ ایک بوڑھا آدمی ایسا درخت لگا رہا ہے جو بہت بڑا ہے۔ اس میں دینے کے قابل ہو سکتا ہے۔ بادشاہ نے اس سے پوچھا۔ تم جو یہ درخت لگا رہے ہو۔ یہ تمہیں کیا فائدہ دے گا۔ اس نے کہا۔ دوسروں کے لگائے ہوئے درختوں

ہم نے قادیان اٹھایا ہے۔ ہمارے نکلے ہوئے سے دوسرے قادیان اٹھائیں گے۔ بادشاہ نے کہا: "زہ" اس سے اس کی بڑا بڑا ہوتی تھی۔ کہ میں خوش ہوا ہوں۔ انعام دو۔ اسپر اس شخص کو چار ہزار انعام دیا گیا۔ انعام لینے کے بعد اس نے کہا۔ کہ دیکھئے۔ اس درخت نے ایک پھل تو مجھے اسی وقت دیدیا ہے۔ بادشاہ نے پھر "زہ" کہا اور اسے دوسری بار انعام دیا گیا۔ پھر اس نے کہا۔ اور لوگوں کو تو سال بھر میں ایک دفعہ پھل حاصل ہوتا ہے لیکن میں نے چونکہ بڑی نیک مٹی سے یہ درخت لگایا ہے اس لئے مجھے دو دفعہ پھل ملا ہے۔ بادشاہ نے کہا "زہ" پھر اسے تیسری دفعہ انعام دیا گیا۔ اس کے بعد بادشاہ نے کہا۔ چلو اب اس کچھ نہ پوچھنا چاہیے۔ یہ تو ہمیں لوٹ لینگا۔ یہ تو اس بادشاہ نے کہا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کبھی یہ نہیں کہتا۔ اور نہ وہ دینے سے ٹھکتا ہے۔ کیونکہ اس کے خزانہ غیر محدود ہے۔ خدا تعالیٰ ایک ہی بیج سے بے انتہا دانے پیدا کر دیتا ہے۔ اور پھر ایک ہی بیج سے آم۔ خربوزے۔ انار۔ انگور وغیرہ جس قدر بھی میوے ہیں اور جس قدر بھی نعمتیں ہیں۔ سب پیدا کر دیتا ہے اس سے بڑھ کر اور کیا انعام ہو سکتا ہے۔ اگر زمینداروں کو کوئی ایسا بیج مل جائے جس سے وہ کروڑوں پھل حاصل کر سکتے ہوں۔ اور پھر ایک ہی بیج سے کئی قسم کے پھل تیار کر سکیں۔ تو ان کے لئے اس سے بڑھ کر اور کیا خوشی ہو سکتی ہے۔ وہ تو اپنا سب کچھ بیج کر اور تمام زمینیں فروخت کر کے صرف ایک دو گز زمین رکھ لیں اور اس بیج کو خرید لیں۔ لیکن کس قدر قیاس کی بات ہے۔ کہ ایسا بیج خدا تعالیٰ کے حضور سے ملتا ہی مگر بہت کم لوگ اس کے لینے کی کوشش اور سعی کرتے ہیں۔ اور یہ کوئی خیالی اور وہی بیج نہیں۔ بلکہ حقیقی ہے اور حضرت ابراہیمؑ کے پھل اس کی تصدیق کے لئے موجود ہیں \*

### عید کیا بتلاتی ہے

یہ بات خوب سمجھ لینی چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ کے راستہ میں دی ہوئی کوئی چیز ضائع نہیں ہوتی۔ عید منانے والے لوگ اس بات کو سمجھیں۔ کیا عید

یہ نہیں بتاتی۔ کہ خدا کے راستہ میں دی ہوئی کوئی چیز ضائع نہیں جاتی۔ پھر کیوں وہ خدا کے راستہ میں قربانی کرنے سے دل چراتے اور کتراتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں۔ کہ اگر ہم اپنا مال اس طرح خرچ کریں گے۔ تو ضائع ہو جائے گا۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ ایسے لوگوں کا خدا تعالیٰ پر ایمان نہیں۔ اگر ان میں حضرت ہاجرہ قبلا ایمان ہوتا۔ تو وہ کبھی یہ خیال بھی نہ کرتے۔ اور دین کے راستہ میں اپنی جانوں اور مالوں وغیرہ کو خرچ کرنے سے ذرا بھی گھبراتے اور یقین رکھتے۔ کہ اس طرح خرچ کرنے سے ہمارا مال ضائع نہیں جاسکتا۔ بلکہ اس کے بعد اتنے انعامات حاصل ہوں گے۔ کہ ہمیں ہم شمار بھی نہ کر سکیں گے۔ تو یہ ایمان کی کمزوری ہے۔ عید ہر سال اسی کمزوری کے دور کرنے کیلئے آتی ہے۔ تاکہ وہ لوگ جنہیں یقین نہ ہو۔ کہ کس طرح خدا کے راستہ میں اپنا خرچ کرنے سے اس قدر پھل مل سکتے ہیں۔ انہیں حضرت ابراہیمؑ کا نمونہ دکھا دیا جائے عید کو عام لوگ ایک میلا سمجھتے ہیں۔ مگر دراصل یہ ان کے لئے تازیانہ عید ہے۔ تاکہ وہ بیدار اور ہوشیار ہوں۔ اور حضرت ابراہیمؑ کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں۔ اور وہی برکت حاصل کریں جو انہیں حاصل ہوئی۔ مگر انہوں نے بہت لوگ اس میں سستی اور کوتاہی کرتے ہیں \*

### حضرت مسیح موعودؑ کی قربانی

ہماری جماعت کے لئے تو حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی قربانی کا نمونہ موجود ہے۔ جب اپنے دعویٰ کیا اس وقت آپ کی کیا حالت تھی۔ قادیان میں بھی اکثر لوگ آپ کی زبان سے جانتے تھے۔ اور آپ یہ دعویٰ سے کہتے کہ کوئی اس بات کی تردید کرے۔ کہ دعویٰ سے پہلے میرا نام کوئی خط نہ لے آنا تھا۔ مگر خدا تعالیٰ کے لئے قربانی کر کے جس قدر اس کو پوشیدہ رکھا جائے۔ اس قدر زیادہ خدا تعالیٰ اسے ظاہر کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ کہتے۔ کہ میں نے اپنے آپ کو دنیا سے چھپانا چاہا مگر خدا تعالیٰ نے مجھے کھرا کر دیا۔ اور ایسا کھرا کیا۔ کہ دنیا کے چاروں کونوں سے آپ کی قربانی کے پھل پیدا ہو رہے ہیں۔ کوئی افریقہ سے کوئی امریکہ سے کوئی ایران کوئی ہندوستان سے کوئی انڈونیشیا کوئی یورپ سے کسی ہر علاقہ میں آپ کی شاخیں پھیل کر پھیل رہی ہیں۔ پھر دیکھو آپ کو کس کی قربانی کی ہے

آپ نے خدا تعالیٰ کے لئے گالیاں سنیں۔ مگر گالیاں دینے والے آپ کو اس جوش سے گالیاں نہیں دیتے تھے۔ جس جوش سے اب آپ پر درود بھیجے والے پیدا ہو گئے ہیں۔ پھر آپ نے خدا تعالیٰ کے لئے اپنے ایسے رشتہ دار اور دوست چھوڑے۔ جو اپنی غرض اور مطلب کے لئے۔ لیکن ان بدلہ میں خدا تعالیٰ نے ایسے رشتہ دار اور دوست دیئے۔ جو آپ کے نام پر جانیں قربان کرنے کو تیار ہیں۔ پہلے رشتہ دار اور دوست ان کا کہاں مقابلہ کر سکتے ہیں۔ وہ ایسے تھے۔ کہ جب تک حضرت صلح ان کو دیتے اور ان کی حاجتیں پوری کرتے۔ وہ آپ کے ساتھ تھے۔ اور اگر کچھ نہ دیتے۔ تو الگ۔ لیکن ان کی بجائے جو خدا نے دیئے۔ وہ ایسے تھے۔ کہ خود حضرت صاحب کو اپنے مال دیتے اور اس بات کو اپنے لئے موجب فخر سمجھتے۔ یہ کتنا بڑا فرق ہے ایک نئے مطلب کے دوست اور رشتہ دار تھے۔ لیکن انہی بجائے جو خدا تعالیٰ نے دیئے۔ وہ اس بات کی تمنا رکھتے تھے۔ کہ ہم سے حضرت صلح کوئی خدمت لیں۔ تاکہ اس طرح ہمارا بیڑا پار ہو جائے تو ہر رنگ میں خدا تعالیٰ نے آپ کو آپ کی قربانی کا بہت بڑھ چڑھ کر بدلہ دیا۔ ابھی وہ وقت نہیں آیا۔ کہ ساری دنیا آپ کے قدموں میں آگے۔ کیونکہ ابھی ابتدائی زمانہ ہے۔ مگر کہتے ہیں۔

### ہو نہا ہر روز کے چکنے چکنے پات

تمام مذاہب والے اس بات کو قبول کر رہے ہیں۔ کہ اگر دنیا میں کوئی ایسا پودا ہے جس سے ڈرنا چاہیے۔ تو وہ وہی ہے جو مرزا صاحب نے لگایا ہے اس کے ہوتے ہوئے ہمارا درخت نہیں بڑھ سکتے۔ جہاں ایک قوی درخت ہو۔ وہاں اور کوئی درخت پھل پھول نہیں سکتا۔ اور نہ ہی بڑھ سکتا ہے۔ اسی طرح تمام مذاہب والے کہتے ہیں۔ کہ گویا پودا ہی ہے۔ مگر اس کے مقابلہ میں ہمارے درخت بھی نہیں بڑھ سکتے۔ بلکہ سوکھ رہے ہیں۔ حضرت صاحب کہتے۔ کہ عیسائی مشرعی اور ان کی عورتیں یہاں قادیان میں آیا کرتی تھیں۔ لیکن اب دیکھ لو۔ کہ قادیان کے نام تک سے وہ کانپتے ہیں۔ اور کئی کئی میل دور سے گزر جاتے ہیں۔ کیونکہ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ یہ ایسا زبردست پودا ہے۔ کہ جہاں یہ ہو۔ وہاں ہمارا گلہ سے کچھ نہیں آگ سکتا۔ ہمارا پودا سے اسی وقت تک آگ سکتے ہیں جب کہ اس سے دور ہی ہوں۔ اس لئے اس سے دور دور ہی رہتے ہیں۔ لیکن خدا کے فضل سے یہ پودا



# مشیل یہود

## نمبر

(۷) ساتواں نقص یہود کا خدا تعالیٰ نے یہ بیان فرمایا ہے۔ کہ وہ خود ہی حرام حلال کا فتویٰ دیدیا کرتے تھے۔ آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے۔ کہ ان پر چربی کا استعمال اور اس کی خرید و فروخت حرام تھی۔ لیکن انھوں نے اسکے چرائیوں میں جلایا۔ اور اس کو پگھلا کر بیچنا جائز قرار دیدیا۔ خدا تعالیٰ ان کو فرماتا ہے۔ لا تقولوا لما تصف السنتکم الذب هذا حلال وهذا حرام کما پنی زبان کسی چیز کو حلال اور کسی کو حرام قرار دو۔ بلکہ حلال وہی ہے جسکو خدا نے حلال کہا۔ اور حرام وہی ہے جسکو خدا نے حرام کہا ہم موجودہ زمانہ کے مسلمانوں کو دیکھتے ہیں۔ کہ عملاً انھوں نے سود کو حلال قرار دیا ہوا ہے۔ بلکہ اکثر لوگ کہتے ہیں۔ کہ یہ بھی تجارت ہے۔ ممنوع کس طرح ہو سکتی ہے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ یعنی اللہ الربی خدا تعالیٰ سود کو مٹانا چاہتا ہے مگر آجکل کے مسلمان اسکو رواج دینا چاہتے ہیں۔

(۸) نسوا خطا ما ذکرولہ فاعزبنا بینہم العداۃ والبعضاء کہ یہود نے توراہ کی تعلیم کو ترک کر دیا جس کی سزا میں ہم نے ان کے درمیان بغض اور عداوت پیدا کر دی۔

ہم موجودہ زمانہ کے مسلمانوں کو دیکھتے ہیں۔ کہ انھوں نے بھی قرآنی تعلیم کو ترک کر دیا۔ جسکی وجہ سے ان کو بھی یہ سزا مل رہی ہے۔ کہ

اک پھوٹا پڑھی مودہ نہیں ہی

کیا عام اور کیا خاص کیا مولوی اور کیا جاہل سب میں فرقہ بندی ہو رہی ہے۔ اور ایک دوسرے برسر پر کار ہیں۔ یہ قرآن کریم کو ترک کرنے کا نتیجہ ہے۔ ورنہ

واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً ولا تقفوا کے مطابق قرآن کو مضبوط پکڑتے تو ان میں کبھی تفرقہ نہ پیدا ہوتا۔ مگر مسلمان ایسا نہ کرتے۔ تو یہود نے شاہد کھیل پیدا ہوتی۔

دناں بھی پہنچ جاتا ہے۔ اسے پھر دناں سے انہیں بھاگنا پڑتا ہے۔ پاک درخت کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اسلہما ثابتہ و فرعہا فی السماء۔ اس کی جڑیں مضبوط ہوتی ہیں اور اس کا پھیلاؤ آسمان تک ہوتا ہے۔ یہی بات ہم نے اس شجر کے متعلق دیکھی ہے۔ اور ہم نے تجربہ کر لیا ہے۔ کہ اس کی موجودگی میں دوسروں کی کھیتیاں نہیں اگتیں۔ اور اگر اگتی ہیں۔ تو خشک ہو جاتی ہیں۔ گو اس وقت ہماری جلوت کمزور ہے۔ مگر آثار بتا رہے ہیں۔ کہ اس کے مقابلہ میں باقی تمام پودے مر جھابے ہیں۔ اور ایک دن آئیگا۔ جسکے بالکل خشک ہو جائیں گے۔ اور سایہ کُن درخت صرف یہی ہوگا۔

## احمدیوں کو تنبیہ

ہمارے سامنے یہ نظیر موجود ہے۔ غیر اگر بے توجہی کریں۔ تو کریں۔ مگر وہ جو اس خدا کے مامور اور نبی پر ایمان لائے اور جنہوں نے اس کی سبیت کی۔ اور سب کچھ دیکھا۔ ان میں سے اگر کوئی اس طرح نا امیدی ظاہر کرے۔ کہ اگر میں خدا کے لئے خرچ کر ڈنگا۔ تو منافع ہو جائیگا۔ وہ بہت ہی قابل افسوس ہے اسے یاد رکھنا چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ کے لئے دی ہوئی چیزیں پہلے منافع ہوئی ہے اور نہ اب ہو سکتی ہے۔ تم نے تو حضرت مسیح موعود کا نمونہ دیکھ لیا ہے۔ پھر اپنے اپنے گاڑوں میں دیکھ لو کہ جنہیں اس سلسلہ کے لئے سچی قربانیاں کی ہیں۔ انہیں کیا کچھ حاصل ہوا ہے جنہوں نے نہیں کیں بلکہ پھر گئے انھوں نے کیا کچھ نقصان اٹھایا ہے۔

اخیر میں پھر بتا دیتا ہوں کہ عیدیں کوئی کھیل نہیں مسلمانہیں تماشائیں ہیں۔ اسلام کی ہر بات میں حکمت ہوتی ہے پس عیدیں بھی ایک بہت بڑی حکمت ہے۔ اور وہ یہ کہ عید ہی بات تباہی کیلئے آتی ہے۔ کہ خدا کیلئے جو کچھ خرچ کیا جاتا ہے۔ وہ کبھی منافع نہیں جاتا۔ بلکہ کئی گنا ہو کر لٹتا ہے۔

پس جو لوگ خدا کیلئے خرچ کرنے میں سست ہیں وہ چپت ہو جائیں۔ تاکہ خدا تعالیٰ کیلئے ہر ایک تم کی قربانی کریں۔ اور جو چپت ہیں وہ اور تیز ہو جائیں کہ اس سلسلہ میں جعفر تیزی کہانی جائے اسی قدر زیادہ بلندی حاصل ہوتی ہے۔

خدا تعالیٰ ہماری جماعت کو اس بات پر عمل کرنے کی توفیق دے اور عید سے سچی قربانی کرنے کا سبق سکھائے۔

آمین

آنحضرت کو خدا تعالیٰ مخاطب کے فرماتا ہے۔ کہ جن لوگوں نے اپنے دین میں تفرقہ پیدا کر لیا اور گروہ درگروہ ہو گئے۔ تیرا ان کوئی تعلق نہیں۔ ان الذین فرقوا دینہم وکانوا شیعیاً لست منہم فی شئی الا یہ۔

ہماری دعا ہے کہ خدا تعالیٰ مسلمانوں کی دوبارہ آنحضرت سے تعلق پیدا کرے۔ اور آپ کے کامل برادر حضرت مسیح موعود کے ساتھ پر سب کو ایک جگہ جمع کر کے اخوانا کا مصداق علی پیمانہ پر کرے۔ آمین

(۹) اتخذوا احبارہم و دھبائہم ارباباً خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ یہودیوں نے اپنے مولویوں اور فقراء کو خدا بنا رکھا ہے یہودی ایک دفعہ آنحضرت صلعم کے پاس آئے۔ اور اعتراض کیا۔ کہ ہم تو اپنے فقراء اور علماء کو خدا نہیں سمجھتے۔ پھر ہمارے متعلق یہ بات کس طرح درست ہو سکتی ہے۔ کہ ہم نے خدا باراد رہبان کو خدا بنا لیا ہے۔ آپ نے جواب دیا۔ کہ کیا جو کچھ وہ تم کو کہیں تم ملتے نہیں۔ کہا ناں یہ تو ہم کہتے ہیں۔ آپ نے فرمایا یہی اس نیت کا مطلب ہے۔ یہی حالت آجکل کے مسلمانوں کی ہے جو کچھ انکے مولوی اور فقراء انکو کہیں وہی ان کیلئے خدا اور اسکے رسول کا حکم تو ہے تحقیق اور حق جوئی کو پس پشت پھینکتے ہیں اور زور ہی عقل سے کام نہیں لیتے۔ ان مولویوں نے بڑے بڑے مستبازوں کو عام ہاتھوں دکھ دلائے۔

(۱۰) وقتاہم الا بنیاء بفسیر حق یہودیوں انبیاء کا نا حق مقابلہ کیا جسکی وجہ سے ان پر لعنت لگی۔ آنحضرت نے فرمایا ہے علماء امتی کا نبیاً بنی اسوئیل کہ میری امت کے علماء بنی اسرائیل کے انبیاء کی مانند ہیں۔ اور علماء کی تعریف خدا تعالیٰ ان اتفاق میں بیان کرتا ہے۔ انما یخشی اللہ من عبادہ العلماء کہ علماء ہوتے ہیں جو خشیت اللہ سے سمور ہوتے ہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کوئی عید کوئی ولی اور کوئی بزرگ اس امت میں ایسا نہیں ہوا۔

جسکو مولویوں اور عام مسلمانوں کے انھوں نے دکھ نہ پہنچے ہو جنکی تمام مجاہدین جو ضرورت کے مطابق مختلف علاقوں میں پہلے انبیاء کی طرح اللہ اللہ جوت کئے گئے تھے۔ بلکہ جامع حضرت مرزا صاحب کو بھی انھوں نے طعنے دئے ہیں کی نہیں کی۔

(۱۱) یہودیوں کے متعلق حضرت نبی کریم صلعم فرماتے ہیں۔ لعن اللہ انیہود اتخذوا قبور انبیاءہم مساجد کہ خدا تعالیٰ ان کے یہودیوں کے انھوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو مسجد گاہ بنا لیا ہے۔

اب مسلمانوں کو دیکھ لو۔ کوئی شہر اور قصبہ خالی نہیں ہوگا جہاں مسلمانوں نے کسی بزرگ اور ولی کی قبر کو سیرہ گاہ نہ بنایا ہو۔

(۱۲) یہودی توراہ پر تو ایمان لاتے تھے۔ لیکن عطاوہ بیت احکام کی پابندی نہیں کرتے تھے۔ اور توراہ کا حکم چلنے ہوئے اس پر عمل نہ کرتے تھے۔ خدا تعالیٰ ان کو مخاطبہ کے فرمایا ہے۔ **اَفْتَوْنُون بَعْضُ الْکِتَابِ تَنْکُرُوْنَ** بعض کتاب کے بعض حصے کو ماننے ہو اور بعض کا انکار کرتے ہو۔ **فَاجْزِءْ مِنْ یَعْقُلْ ذٰلَکَ مِنْکُمْ الْاٰخِرَیْ فِی الْحَیْوةِ الدُّنْیَا** وہم اقلیمتہ یوردون الی اشد العذاب پس ہتھار اس فعل کی سزا کیا ہونی چاہئے۔ یہی کہ اس دنیا میں عزت اور قیامت کو سخت عذاب۔ آج مسلمانوں کو دیکھ لو وہ وہی تو یہ کہ ہم سارے قرآن کو ماننے میں ہیں لیکن جب ابتداء میں گورنٹ برطانیہ نے بندوبست کیا۔ تو ان کے علماء اور ائمہ کو کہا۔ کہ تم قرآن کے مطابق تقسیم وراثت کرنا چاہتے ہو یا وراثت کے مطابق۔ تو چونکہ شریعت کی اس آیت میں لڑکیوں کی بھی حصہ دینا پڑتا تھا۔ اسلئے انہوں نے شریعت کو پس پشت پھینک دیا اور وراثت کے مطابق تقسیم جائیداد کرنا منظور کر لیا۔ جب کہ شریعت میں یہی ہے جہاں خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں لڑکیوں کو حصہ دینا فرمایا ہے۔ آخر میں چل کر فرمایا ہے۔ کہ جو ان احکام پر عمل نہیں کرے گا۔ اس کو دولت کا عذاب دیا جائیگا۔ سو دنیا میں تو دیکھ لو مسلمانوں کی موجودہ حالت کسی پر غنی نہیں۔ کیا علم کے مخاطب سے اور کیا عبادت کے مخاطب سے اور کیا عزت و منزلت۔ تجارت اور صنعت کے مخاطب سے سب سے گریے ہوئے ہیں۔

(۱۳) **وَاتَّبَعُوا مَا تَتَّبِعُوا الشَّیْطٰنِ شَرِیْرُوْنَ** حضرت سلیمان کی حکومت میں مادو اور ٹونے وغیرہ کو رواج دیا تھا جسکی یہودیوں نے بھی اتباع کی حالانکہ لیا کرنا اپنا حرام کیا گیا تھا۔ موجودہ زمانے کے مسلمانوں نے بھی اس فعل کے تتبع میں کوئی کمی نہیں چھوڑی۔

(۱۴) **وَقَالَتِ الْیَهُودُ نَسِیْتُ النِّصَارَیْ عَلٰی نَسِیِّ قَوْلِ النِّصَارَیْ** یہت ایہود علی نسی و ہم نسیون الکتاب کہ یہود اور نصاریٰ باہر ایک کتاب توراہ کی ترویج ہونے کے ایک دور میں کو فرماتے ہیں۔ موجودہ زمانے کے مسلمانوں کو بھی دیکھ لو باہر ایک کتاب کو فرماتے ہیں۔ ان کے اور دوسرے کو فرماتے ہیں۔

مولیٰ ثناء اللہ کے کافر ہونے کے ثبوت میں غزویوں نے اربعین شائع کراری۔ حالانکہ دونوں وہابی ہیں۔

(۱۵) **یَحْزَنُونَ النِّکْمَ عَنِ مَوَاضِعِ یَهُودِیْ تَوْرٰةِ** کے کلمات کو آگے پیچھے کر دیا کرتے تھے۔ آج کل کے مولوی ہمارے مقابلہ میں اس فعل ناکردنی کے بھی ترکیب ہوتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ اصل میں رافضی پہلے ہے اور متونیک بعد میں ہے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ نے متونیک کو پہلے رکھا ہے اور حضرت مسلم نے بھی بایں الفاظ تاکید فرمائی ہے۔ **قَابِدًا ذٰلِیْ بَدَا عَالِدًا** بہ۔ کہ جس کو خدا نے مقدم کیا تم بھی اسی کو مقدم کرو۔ اگر خدا نے قرآن کی حفاظت کا وعدہ نہ فرمایا ہوتا۔ تو ان مولویوں نے یہودیوں کے چند قدم آگے ہی رہنا تھا۔

(۱۶) **وَاکْھَمُ الرِّیَآءِ** کہ یہودیوں کے سوکھانے کی وجہ سے ان پر لعنت کی گئی۔ کہ کثرت سے ایسے مسلمان ہیں جو کھنے کی طرح پر سودے لیتے ہیں۔ اور اس کو تجارت سمجھ کر حلال بنا بیٹھے ہیں۔ حالانکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ **فَاَنْ یَفْعَلُوْا نَاذِرًا** محبوب من اللہ ورسولہ۔ کہ اگر تم سو بخوری سے باز نہ آؤ۔ تو اللہ اور اس کے رسول سے جنگ کے لئے تیار ہو جاؤ۔

(۱۷) **وَلَمَّا جَاءَهُمْ رَسُوْلٌ مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ مُصَدِّقًا لِّمَا مَعَهُمْ نَبِیْٓ مِنْ دٰنِیْنِ** اور تو الکتاب کتاب اللہ و دافع ظہور ہم کا ہم کا یہ صومون۔ یہودیوں کے پاس جب کبھی بھی کوئی رسول آیا۔ اس کے مقابلہ میں کتاب اللہ کی پیشگوئیوں کو جو اس کے متعلق ہوتیں۔ پس پشت پھینک دیتے اور اس کو جھٹلاتے۔ اب اس زمانہ میں جبکہ حضرت مرزا صاحب قرآن اور حدیث کی بتائی ہوئی علامت کے مطابق آئے اور بدلائل بتیہ اپنے دعویٰ کو دینا کے سامنے پیش کیا۔ تو مسلمانوں نے کچھ پر واہ نہ کی۔ اور مرزا صاحب کو جھٹلانے پر کمر بستہ ہو گئے۔ اور اس طرف باتفاق نہ کی۔ کہ مرزا صاحب کو بھی قرآن اور حدیث کے بتائے ہوئے معیاروں پر چن کی روش سے ایک راستباز کی صداقت پر مہر لگتی ہے۔ پر کہیں۔ کہ آیا یہ بھی اپنی معیاروں پر پورے اترتے ہیں۔ یا نہیں۔ لیکن حضرت

مسیح موعود علیہ السلام کو جھٹلانے کے لئے انھوں نے قرآن کریم کے بتائے ہوئے پاک طریق کو ترک کر دیا (۱۸) یہودیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا اس لئے بھی انکار کیا۔ کہ توراہ میں لکھا ہے۔ کہ مسیح نہیں آئے گا۔ جب تک کہ ایلیا جو آسمان پر بحجم معضی گیا ہوا ہے۔ دوبارہ نہ آئے۔ اور حضرت مسیح کی بتائی ہوئی حقیقت سے کہ ایلیا کے دوبارہ آنے کا یہ مطلب ہے۔ کہ اس کی صفات کا کوئی شخص آئیگا۔ اور وہ خفہ یہی ہیں۔ یہودیوں نے اس سے روگردانی کر کے حضرت مسیح کو جھٹلایا۔

اسی طرح مسلمانوں کا بھی یہ عقیدہ ہے۔ کہ حضرت عیسیٰ بحجم معضی آسمان پر گئے ہوئے ہیں۔ اور ان کے دوبارہ آنے کا مطلب سمجھ کر مسلمانوں نے مسیح محمدی کا انکار کر دیا۔ حالانکہ قرآن میں خدا تعالیٰ نے مسیح موسیٰ کی وفات کا ذکر کھوں کر فرمایا ہے۔ اس سے بخوبی واضح ہو گیا۔ کہ آنحضرت کی اپنی امت کے متعلق پیشگوئی **لَتَتَّبِعَنَّ سُنَّۃَ الَّذِیْنَ مِنْ قَبْلِکَ** کہ مسلمان بھی بالکل یہود کے قدم پر چلیں گے۔ لفظ بلفظ پوری ہو گئی ہے۔

### حضرت خلیفہ مسیح ثانی کی شفقت

مکرمی جناب ایڈیٹر صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آج ایک کی تلاش کر رہا تھا کہ حضرت خلیفہ ثانی کا ایک قصہ لکھا۔ اس کے دوبارہ ہر باب پر صحنہ سے حلوم ہوتے ہیں کہ حضرت کو مسیح موعود پرانے سننے والوں کا کتنا خیال ہے لیکن ہے کسی سعید روح کو اس فائدہ پہنچ جائے۔ اسلئے اخبار میں ازراج کیلئے ارسال حضرت سے۔ شخص صاحب کے مراد شیخ رحمت اللہ صاحب ایک انگلش ویر ہوئے ہیں اللہ تعالیٰ ان پر ادرم سب رحم فرماو۔ (خاکسار محمدین ہڈیا ستر تعلیم الاسلامی سکول تادیان) مکرمی باسٹ صاحب السلام علیکم باعزیز محمد صاحب یہاں در رسد میں داخل ہونے کیلئے آیا ہے اور داخل ہو سکے کیلئے واپس چلا ہے اگر کوئی قانونی نقص نہ ہو۔ تو اسے داخل کر لیں۔ مجھے شخص صاحب بہت خیال ہے۔ شاید کسی ذریعہ سے انکی ہدایت ہو جائے۔

مرزا محمد احمد صاحب کی کتاب "مسیح ثانی کی شفقت" کے بارے میں دوسرے اخبارات میں بھی لکھی گئی ہیں۔

# انجمن ترقی اسلام کی تبلیغی ششہفتہ

## لندن سے

### جناب قاضی عبدالرشید صاحبی - آبی ٹیلیگراف اخباریت

یہاں تبلیغی کام مختلف طریقوں سے ہو رہا ہے۔ خط و کتابت سے۔ لٹریچر سے۔ ملاقات سے۔ اخبارات وغیرہ کے ذریعہ سے۔ اور ایک حد تک لیکچروں کے ذریعہ سے اسکے علاوہ اجاب نو مسلم سے تعلقات۔ تعلیم وغیرہ کا کام بھی ایک اہم کام ہے۔ قرآن شریف کے ترجمہ سے بھی کام میں خوب ترقی ہوئی ہے۔ یقین ہے محض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور اسکے رحم کے ساتھ روحانی فتح مسیح موعودہ کے نام پر ہوگی۔ اسکی تعلیم زمین کے کناروں تک پھیلے گی۔ اور خوب پھیلے گی۔ اور تمام اویان پر دین الحق کا غلبہ آخر الزمان رسول کے ذریعہ ہوگا۔

میں نے ارادہ کیا ہے کہ اپنے نام کی سٹیپ بٹالوں تاکہ لغافظ۔ پکٹیوں کے اور پر خط و کتابت میں لگا دی جاوے اس طرح نئی تحریک ہوگی۔ اور مسیح موعودہ کے نام کے پھیلنے سے بھی برکت ہوگی۔ مجھے ہندوستان سے بعض نے کہا ہے کہ حضرت صاحب کو مصلح پیش کر کے تبلیغ ہونی چاہیے لیکن میں نے حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کے استہاروں اور مضامین کے بعد دستخط کیا ہے۔ کہ حضرت اقدس مسیح موعود اپنے نام کے ساتھ شائع کرتے تھے۔ واقعی مسیح کا خطاب کسی کو دئے جانا یہاں کے لوگوں کے نزدیک ان کو مشتعل کرتا ہے۔ مگر ہم اس حقیقت کو کس حکمت عملی سے چھپائے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل کے خلاف کرنے سے قدم تنزل پر پڑیگا۔ اور ارتداد تک جو اس آیت اللہ کے کفر سے ہو سکتی ہے۔ نوبت پہنچتی۔ **اللہ انشاء اللہ۔** مثالیں موجود ہیں۔

اخبارات میں بھی تذکرہ ہونا شروع ہو گیا ہے جس سے اسکے ساتھ مزید خط و کتابت کرنے کا موقع ملتا ہے ابھی ایک دوست نے لیر سے خط لکھا ہے کہ برمنگھم ڈبئی پوسٹ نے کسی کتاب کا ریویو کرتے ہوئے حضرت اقدس کی تعلیم

وغیرہ کا ذکر بھی کیا ہے۔ ایک شخص نے ایک کتاب لکھی ہے جس کا ایک مضمون اس بنا پر ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے۔ بلکہ زندہ اُتارے گئے۔

آج کے نامز میں اس شخص کے خلاف ایسی کتاب لکھنے پر عدالت میں چارہ جوئی کیگئی۔ مگر مقدمہ چلا نہیں۔ ڈمس ہو گیا۔

### مارٹینس کے جناب صوفی غلام محمد صاحب تبلیغ احمدیت

#### کا خط

اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ ہم یہاں ساکھ بھرت نام میں روزہا کے سوا دوسری جگہ پاک لیکچر دینے کی اجازت گورنمنٹ نے بھی تائید نہیں دی۔ شہر میں بھی ابھی تک لیکچر کی اجازت نہیں ملی۔ مخالفین سلسلہ حقہ سر توڑ کوشش کر رہے ہیں کہ ہم کو شہر میں لیکچر دینے کی اجازت نہ ملے۔ اور خوب سمجھ گئے ہیں کہ ہماری تقریریں سننے والوں پر عموماً اثر کرتی ہیں۔ اور سامعین کو فریسی دہو کر نہیں دیکھتے۔ آپ وہ لوگوں کو بے بنیاد باتیں ہماری طرف منسوب کر کے دہو کر رہے ہیں۔ مگر سننے کے بعد سارے ایسے نہیں ہیں کہ انکے جھوٹوں کو مان لیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اندرونی کوشش سے ہماری اجازت کے آگے حائل ہو رہے ہیں۔ امید ہے کہ اللہ تعالیٰ بہت ہی جلد انکے یہ سارے طلسمات بطلان پاش کر دیگا۔ اجاب سلسلہ حقہ میں ترقی کر رہے ہیں۔

میں نے فہرست احمدیان مارٹینس لکھی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں بارہ پندرہ کے قریب اور مخلص احمدی عطا کر دئے ہیں۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا احمد ہونا۔ نبی اللہ اور رسول ہونا اکثر اجاب نے خوب سمجھ لیا ہے۔ اور لوگوں کے ساتھ اسپر مدلل طور پر بحث کر سکتے ہیں۔ اور کرتے ہیں۔ پیر محمد ایک بڑا پرجوش احمدی ہے اور بہت ہی مدلل باتیں کرتا ہے۔ اور مخالفین کے منہ بند کر دیتا ہے۔ اسکے سامنے ایک جلسہ میں اسپر یہ اعتراض کیا گیا۔ کہ البلاغ البین میں مرزا صاحب کو احمد کہا ہے اس نے کہا ہے شک وہ احمد ہیں۔ اگر وہ احمد نہیں ہیں بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احمد ہیں۔ تو اجازت

دیرو کہ لا الہ الا اللہ احمد رسول اللہ پڑھا کریں۔ اور تمام جگہوں میں محمد کی جگہ احمد رکھ لیں۔ کیونکہ دونو ایک ہیں۔ تو انہوں نے کہا کہ ایسا ہرگز جائز نہیں ہے۔ اور جب وہ عاجز آگئے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ذاتی نام احمد ثابت کریں۔ تو کہہ گئے۔ کہ اس احمد سے مراد احمد بن حنبلہ ہے۔ پیر محمد نے کہا۔ کیا تم احمد بن حنبلہ کو رسول مانتے ہو۔ انہوں نے کہا کہ نہیں۔ پیر محمد نے کہا کہ یہاں تو صاف کہا ہے۔ مثلاً میں سوچا۔ کہ احمد رسول ہوگا۔ اور حضرت مرزا صاحب کے سوا بعد رسول اللہ کے کسی نے رسول کا دعویٰ نہیں کیا۔ اور خدا نے اسکی رسالت پر شہادت دی۔ اور اسکی تائید کی۔ اسپر وہ ساکت و لاجواب رہ گئے۔ عبدالرشید صاحب نے تبلیغ حق کے لئے کیا۔ اور کئی آدمیوں کے سامنے اس نے حق پیش کیا اور ایک بڑے مشہور صاحبی عالم سے بحث کی۔ اور اسکو لاجواب کیا۔ اور وہ ہمیشہ سلسلہ حقہ کی باتوں میں غور و فکر کرتا رہتا ہے۔ اس نے تمام باتوں کو بڑی محنت سے میرے سامنے بحث کر کے اپنی کاپی میں لکھ لیا ہے۔ اور اس بحث سے وہ بہت ہی مضبوط ہو گیا ہے۔ اور اس کو تبلیغ حق کا شوق ہے۔

کو کئیوں نے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سلسلہ حقہ کی اشاعت کے لئے احمدی خوب کوشش کر رہے ہیں۔ محمد بنی ڈیویو لائی نے ایک مفضل خط لکھا ہے۔ اور مور لوگوں کا رجحان خصوصاً تعلیم یافتہ حصہ کا بہت ہے۔ مگر کوئی لائق تبلیغ وہاں نہیں ہے۔ اور لکھتے ہیں کہ حضرت صاحب کے لکھو۔ کہ چودہری فتح محمد صاحب اور پروفیسر عطار الرحمن صاحب کو اکتوبر میں حضور بھیجیں۔ حضور کو وہ اطلاع دیتے رہتے ہیں۔ جب تک ایک قادیان سے عربی قرآن شریف سے خوب واقف انگریزی خوان نہ وہاں جاوے۔ وہ معتدبہ ترقی نہیں کر سکتے۔

ولایت کے قاضی صاحب کے باقاعدہ خطوط آتے رہتے ہیں۔ قاضی صاحب اپنے خط میں لکھتے ہیں کہ میرا رسالہ انگریزی دہاں تقسیم کیا۔ اور اکثر انگریز نو مسلموں کو دیا گیا ہے۔ جوہر کے بعد لندن میں تقسیم کیا گیا۔ دوسرے جگہوں میں ایک ہندوستانی نے رسالہ کی تقسیم پر پڑھ کر مولوی صدر الدین صاحب نے مولوی کے سامنے بر ملا کہا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کبھی نبی ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ انکے سوا دیگر لوگوں نے اس مضمون کو پسند کیا ہے۔

قاضی صاحب لکھتے ہیں کہ رسلہ مید امر علی - لارڈ ہڈے اور دیگر ہندوستانی برسر کوٹے گئے ہیں۔ مس امیدے اپنا مفصل حال لکھا ہے۔ انشاء اللہ اس کا ترجمہ کر کے بھیج دوں گا اس نے لکھا ہے کہ وہ مسلمانوں سے بہت ڈرتی تھی۔ اور فتح محمد صاحب کے اشتہار سے مسیح کی طرف توجہ دلائی۔ اور وہاں جا کر دیکھا۔ تو فتح محمد صاحب لیکچر دے رہے تھے اور وہ بہت ہی دلچسپ تھا۔ اس سے چودہری صاحب کے بیان کی تصدیق ہوتی ہے۔ کہ پہلے میں انھوں نے دو انگلیں لیکچر دینے کا سلسلہ جاری کیا۔ اور مسٹر کراکس فور دسلی سے بھی خط لکھتی رہتی ہیں۔ شہر میں ایک دیران شاہ مسجد ہے۔ اور امید ہے کہ اس کے مالک کچھ لیکچر تین سو روپیہ تک انشاء اللہ اپنے حقوق و ولایت چھوڑ دینگے۔ اس کے لئے حضور ضرور دعا فرمادیں۔ کہ وہ احمدیوں کو مل جائے اور شہر میں ایک مسجد ہماری ہو جائے تو وہاں نماز و درس شروع ہو جائے۔ تو انشاء اللہ بہت ہی فائدہ ہوگا ایک چھ ماہ دو درقہ ٹریکٹ تین صنف فریج اور ایک صنف انگریزی میں شروع کر کے باتا ہے۔ فرانس اور انگلینڈ میں بھی بھیج رہے ہیں۔ اس میں حضرت اقدس علیہ السلام کی چنگیزی جملہ ہوتی ہیں اپنے مضمون کے غالب رہنے کی فریج میں شائع کی گئی ہے۔ اور براہین احمدیہ کا ترجمہ انگریزی ریویو سے لیکر فریج میں کیا گیا ہے۔

مسٹر فورڈ با بڑے مخلص ہیں۔ اور بڑے بوش سے کام کر رہے ہیں۔ اور فریج میں اشاعت سلسلہ حق کے لئے بہت ہی مفید ہیں۔ یہاں ایک مبلغ کا ہونا بہت ہی ضروری ہے۔ کیونکہ وہ میرے جانے کا انتظار کر رہے ہیں۔ انہم دیکھو بی۔

والسلام

### سکھوں کی مباحثہ

گذشتہ صفحہ میں کبھی مسٹر محمد يوسف صاحب ایڈیٹر اخبار فور کا ایاناٹک کے مسلمان ہونے پر جو تحریری مباحثہ ہوا۔ اسکو انہوں نے منہ سے منظر کے برچوں کے اپنے ۳ اکتوبر کے اخبار میں شائع کر دیا ہے جو دیکھنے کے قابل ہے۔ دیکھ کر ان کے مستحق کافی مسرت کا ذخیرہ ہے۔ اور ان کے دلائل کی نہایت عمدگی سے تردید کی گئی ہے۔

## جنگ کی خبریں

**جنگ بلقان**  
لندن ۲۳ اکتوبر۔ روم کی ایک تاریخی خبر منظر ہے۔ کہ روسیوں اور رومانیوں کی بارہا کارروائی دربرو جا میں پھر شروع ہو گئی ہے۔ تازہ روسی ڈویژن بھی حصہ لے رہے ہیں۔

ڈیلی ٹیلیگراف کے نامہ نگار کو آسٹریا سے خبر ملی ہے کہ بلقان کے تمام محاذوں پر کثیر التعداد افواج کے پہنچ جانے کے باعث ناکم ہیں۔ اور سیکشن روانی ملتوی کرتے اور لنگوں کا انتظار کرنے پر مجبور ہوئے ہیں۔

**ابن بلجیم پر سختی**  
لندن ۱۹ اکتوبر۔ اسپینج کینی کا نامہ نگار مقیم ایمسٹرڈم منظر ہے کہ جنرل دان بنگ نے اعلان کیا ہے۔ کہ فیشل کینی کے ختم پر انحصار رکھنے والے بلجیموں کو بلجیم یا دیگر جگہ جرمن حکمران کے لئے جبراً کام پر لگایا جائیگا۔ یقین کیا جاتا ہے کہ یہ جلا وطنیوں کا پیش خیمہ ہے۔

**مخاد سوم**  
لندن ۱۸ اکتوبر۔ پیرس۔ ایک اعلان منظر ہے کہ سیلیسیل میں جرمنوں کے جوابی حملے ہماری آتشباری سے روک دئے گئے۔ ہم نے تمام فتوحات کو برقرار رکھا۔ میسونیت اور بیاجس کے درمیان ہم نے ترقی کی۔ ایک برٹش اعلان منظر ہے۔ کہ رات کے وقت شدید بارش ہوئی۔ حملہ آور دستہ ہائے فوج لوس کے نزدیک اور آرس کے جنوب میں دشمن کی خندقوں میں گس گئے۔

**ایچھنر میں بد امنی**  
لندن ۱۸ اکتوبر۔ ریوٹ کے ایک نامہ نگار کی ایچھنر سے ۱۶ اکتوبر کی تاریخ منظر ہے۔ کہ شاہ کانسٹنٹن جیمپاز میں یونانی ملاحوں کا ملاحظہ کرنے کے بعد طرفداران شاہ نے بازنطیوں میں ایک مظاہرہ کیا۔ یہ بلد شاہ کی ایک تصویر جو چھوٹیوں وغیرہ سے سجائی ہوئی تھی۔ بجا رہے تھے۔ انہوں نے برٹش ستارت پر شور مچایا۔ اور امیر البحر فور نیٹ اور ملاحوں کی پارٹی کو ٹھیکر سے نکلنے کے وقت پیچھے ہٹنے پر مجبور کیا گیا۔ متعدد زبردستوں کو جنھوں نے فرانسسٹی آرگن میں مظاہر کرنے کی کوشش کی تھی اور فرانسسٹی پولس

نے گرفتار کر لیا۔ حالت خطرناک معلوم ہوتی ہے۔ ایچھنر سے موصول شدہ تاریخ منظر ہے کہ طرفداران شاہ کے مظاہرے کے دوران میں ایک گروہ نے امریکن سفیر کو چیر دئے۔ اور ان بعد مظاہرہ کنندگان کے ایک ڈپوٹیشن نے امریکن سفیر کے پاس اتحادیوں کی کارروائی کے خلاف ایک پروٹسٹ پیش کیا سفیر نے جواب دیا۔ کہ اسکی گورنمنٹ کے لئے مداخلت کرنا ناممکن ہے۔ لیکن وہ اس دستاویز کو امریکہ روانہ کر دینگا۔

**سرویوں کی پیشقدمی**  
لندن ۱۹ اکتوبر۔ کج بعد دوپہر کا ایک برٹش سرکاری اعلان منظر ہے کہ علاقہ ڈویژن میں ہمارے دائیں پہلو پر دشمن کا ایک بیرونی حملہ رو کیا گیا۔ ایک سروین سرکاری بیان منظر ہے۔ کہ بنگاری لٹاک اور خصوصاً خندقی توپیں لارہے ہیں۔

**روس کی لہر آئی**  
لندن ۱۸ اکتوبر۔ ایک روسی اعلان منظر ہے کہ روس کے جنوب مشرق میں جرمنوں نے گیس چھوڑنے اور بھاری توپخانہ کی آتشباری سے حملہ کرنے شروع کئے گئے۔ اسکا کے مغربی جنوب مغرب میں شدید لڑائی جاری ہے۔ یہاں بھی دشمن کے حملے پسپا کئے گئے۔ ہتھے علاقہ ڈورا ڈائرا میں شدید حملے کئے۔ کار پھینک میں برٹش کے شدید طوفان آ رہے ہیں۔

**اطالوی جارجا کارروائی**  
لندن ۱۹ اکتوبر۔ روم کا ہے کہ کوہ باسو پور تقریباً لگاتار حملے اور جوابی ہونے۔ جن کو پہلے شدید گولہ باری کی گئی۔ دشمن کل صبح کوہ باسو بیو کے قریب ایک شینہ میں گس آیا۔ لیکن فوراً وہاں سے نکال دیا گیا۔

**ایک جہاز کی غرقابی**  
لندن ۱۹ اکتوبر۔ کونارڈ کمپنی کا ایک جہاز کا لادینا غرق کیا گیا۔ کپتان اور ۶۱ ملازمان جہاز سے خشکی پر اتارے گئے بعد کی خبر ہے۔ کہ لادینا کے تمام مسافر جن کی تعداد ۸۰ تھی جہاز کی غرقابی سے پہلے خشکی پر اتارے گئے۔

**رومانوی فتح**  
لندن ۱۹ اکتوبر۔ ایک رومانوی اعلان منظر ہے کہ ہتھے آگس میں دشمن کو پسپا کر دیا۔ اور ۵۰۰ قیدی گرفتار کر لئے۔ ۱۲ توپیں تباہ کیں آگس رومانیوں کی حدود کے اندر، میل کے فاصلہ پر واقع ہو۔